

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Magyar életforma

A képviselőház felhatalmazási világlában sok mindenről szó esik. Egyes képviselők nagy buzgalommal ajánlgatnak új életformát a magyarságnak és ha nem is mondják ki nyíltan, de érzetik, hogy ebben a vonatkozásban külföldi példákra gondolnak. Kívánságuk az, hogy a mostani rendszer meg kell változtatni és korszerű életformát kell teremteni.

Alljunk meg egy szóra ennél a kérdésnél és nézzünk csak a dolgok velejére.

Mit is kell életforma alatt érteni? Azt, ahogy egy nép állami, politikai, társadalmi és gazdasági életét éli.

Rossz-e a mai magyar életforma? Aligha, hiszen ezer esztendő át annyi vérzivatarban és viszontagság között megtartotta a magyarságot. A hagyományos magyar alkotmányosság tette lehetővé, hogy a magyar nép államalkotó ereje kifejlődjék és érvényesüljön. Annyi verőmlött a századokon át a magyarság jogaiért, alkotmányos életének biztosításáért s már ez a kiomló véradat is kötelez annyira, hogy becsuljuk meg és tiszteljük a magyar alkotmányos életformát és ne beszéljünk róla könnyelmű bírálatás hangján.

Az, hogy más nagy népeket és nemzeteket újszerű életformák emeltek fel, tagadhatatlan. De az is bizonyos és történelmi igazság, hogy a magyar pedig az alkotmányos formának köszönhetően ezeréves létét. Ha nem folytatott volna századokon át annyi küzdelmet alkotmányáért, hanem belenyugodott volna a ráerőszakolt abszolútus rend serebbe, régen vége is lett volna önálló államiségének és függetlenségének.

A múlt világháború után bekövetkezett összeomlás irtoztos válságot is úgy élte túl a magyar nemzet, hogy megtartotta alkotmányos életében rejlt erőket és visszatért az alkotmányos rendszerhez, míhelt a forradalmi bomlasztással végzett hivatalos vezérének, Horthy Miklósnak irányítása mellett.

Nemzetmegtartó erőt kell tehát látnunk a magyar alkotmányosságban, melyhez ragaszkodni hazafias kötelesség éppen a magyarság jövője érdekében. Ami a magyar életforma társadalmi és gazdasági vonatkozásait illeti, ezeken a területeken lényeg sok a javítanivaló és mindjohabn előtérbe nyomul a legfontosabb reformok szükségessége. Különösen áll ez a szociális területen. Tárnyilagosan meg kell állapítani, hogy az utóbbi időben sok minden történt ezen a téren, de a részletmegoldásokon túl szükséges egy olyan magyar szociális életstílus kialakítása, mely nemcsak rendelkezlen át érvényesíti a szociális szempontokat, hanem mélyen belehatol a társadalom magasabb rétegeibe.

Mussolini beszélt: Feladatunk csak egy lehet, harcolni

Válaszolt Churchill támadására, beszámolt Olaszország háborús helyzetéről

A szovjet tömegátadásai meghiúsultak, elkecseregetett harcok a középső szakaszon — Tuniszban a tengelycsapatok ellentámadásba mentek át

Darlan a francia állam fejének kiáltotta ki magát

Mussolini olasz miniszterelnök tegnap Rómában a törvényhozó testület ülésén nagy beszédet mondott. A következő hasábkon bő kinyomatban ismertetjük a Duce megnyilatkozását, melynek hangja igen kemény és a háború továbbfolytatásának törhetetlen kifejezője. Miután a hadihelyzettel és az Olaszországot ért háborús károk adataival és veszteségeivel foglalkozott, Rooseveltnek és Churchillnek adta meg a választ. Az olasz nép feladata csak egy lehet, harcolni — hangoztatta Mussolini és ez az akarat lengi át beszédét.

Német politikai körök megítélése szerint a Duce beszéde a várt rendkívüli hatású válasz volt Churchill angol miniszterelnöknek az olasz nép és Mussolini személye ellen intézett minősíthetetlen támadásaira. A Duce beszédét — mondják berlini politikai körökben — a külföldön is bizonyára kellő figyelemmel méltatják. Épp olyan időponthoz hallották ezt a beszédet, amelyben a hármasszerződés hatalmainak ellenségei azt hitték, hogy belérhetnek az ifjú nemzetek zárt belső és külső arevonalaiba. Mussolini kijelentései semmi kétséget sem hagytak az iránt, hogy ez alkalmatlan eszközökkel alkalmatlan alany ellen végrehajtott kísérlet volt — jegyzik meg német részről.

A HADIHELYZET KELETEN

A német fővárosban megállapítják, hogy a keleti arevonalon a helyzet megszilárdulása a legutóbbi 24 órában fokozódott. A harcok még mindig igen súlyosak és semmiképp sem lanyhultak el. A szovjet csapatok tovább folytatják támadásaikat. Ebből kifolyólag katonai körök tartózkodnak attól, hogy jóslásokba becsátkozzanak. Mindazonáltal az a benyomás alakult ki, hogy a szovjet támadások nem jelennek egyöntetű offenzívát, hanem inkább csak helyi jellegűek. A harcok súlypontja nem mint kezdetben volt, Sztalingrádnál van, hanem a köz-

zepső szakaszon. Azonban a német csapatoknak épp ott vannak a legjobb állásai.

Berlinben határozottan kijelentik, hogy a német főellenállási vonalat sehohsem törték át. Sztalingrádnál, ahol a szovjet csapatok betörései után a német csapatok helyzete sokkal komolyabb volt, mint Kalinin-nál és Toropjeenél, a németeknek sikerült ellentámadásokba átmenniük.

Rámutatnak a német fővárosban még arra is, hogy az orosz tél még nem állt be teljes szigorúságban. Az Ilmen-tónál és tovább északra 8—10 C fok hideg uralkodik. Sztalingrádnál csupán éjszakai fagyok vannak, a Kaukázus északi részén meleg idő állt be.

A szerdai német hadijelentés azt közli, hogy valamennyi szovjet támadást visszavertek. A középső arevonalon továbbra is elkecseregetett harcok folynak.

NÉMET KATONAI KÖRÖKBEN

rámutatnak arra, hogy a tömegek bevetésével az elmúlt telen a bolsevik hadvezetés semmi sem ért el. A tömegekkel ezen a télen még ennyit sem fog elérni. Az európai hadseregek ugyanis nemcsak tapasztalatokban gazdagodva állanak szemben az orosz tüllel, hanem azért is biztosabbak, mert a múlt évi tapasztalatok alapján elegendő előkészületet tettek. Ezzel magyarázható, hogy a szovjet offenzíva amelynek a Kalinin—Rzsev—Toropje-vonaltól dél nyugatra eső súlypontja képződéssel kellett volna létrejönnie ezen a területen, épp úgy, mint a Don és Volga között egyre inkább elszigetelt hadműveletekre bomlik fel és lendületéből már is jelentős mértékben veszített. Majdnem minden arevonalszakaszon a kezdeményezés jelentős mértékben veszített erejéből minden arevonalszakaszon a kezdeményezés fokozatosan ismét a németek, illetőleg a szövetségesek kezébe került. Sztalingrádnál magában tovább folynak a harcok, ott továbbra

Történelmi gyökerei vannak a magyar életformának, veszélyes lenne kísérletek kedvéért hozzányulni a gyökerekhez. De amint az okos kertész nyest, javítja, gyógyítja, ápolja a nemes gyümölcsfát, de nem merészel

az éltető gyökerekhez nyulni, úgy kell a mai nemzetünknek is a magyar életforma fáját gondozni. Úgy, hogy az minden letevéünknek hozzon gyümölcsöt, lombjával adjon minden magyarnak árnyékot

is áll szilárdan az arevonál és a szovjet roham, mint egyebütt, itt sem ért el említésreméltó sikert.

VISSZAVERT ÁTTÖRÉSI KÍSÉRLETEK

A keleti arevonál északi és középső szakaszairól ad részletekbe menő jelentést az „Interim” német tájékoztató iroda.

Eszerint a keleti arevonál északi és középső szakaszain a szovjet csapatoknak súlyos, veszteségteljes harcok árán kedden néhány ponton sikerült helyi jellegű eredményeket elérni, így Demjansknál és Belij vidékén. Véres veszteségeik és hadianyagban elszennvedett veszteségeik azonban olyan nagyok voltak, hogy a szovjet vezetés képtelen volt a nyert terepet hadműveleti szempontból kihasználni.

A német tartalékok visszaverték a bolsevik kísérleteket, amely Velikije-Luki vidékén áttöréssel próbálkoztak. A német csapatok ezt a sikert minden nagyobb nehézség nélkül vívták ki. A bolsevikiek egyik betörési kísérlete Rzevtől északra a német állásokban meghiúsult.

A Don mellett, Voronyezstől délrekele még nem kezdődött meg a bolsevik támadás, amelyet a hadifoglyok és a szökevények vallomásaikban már úgy tüntettek fel, mint küszöbön álló hadműveletet. A hadifoglyok egyébként arról tanuskodnak, hogy a repülők támadásai a bolsevista csapatok tartózkodási helyeül szolgáló községek és erdők ellen súlyos veszteségeket okoznak a támadó hadseregek emberben és anyagban egyaránt.

DARLAN AKCIÓJA

Darlan francia tengeri telen a szakadarság útjára lépett. Algiri jelentés szerint Darlan szerdán este a marokkói rádióon bejelentette, hogy francia birodalmi tanácsot hívott össze, amely kedden már megtartotta első ülését. Darlan szerint a birodalmi tanács ideiglenesen gyakorolni fogja a francia parlament hatáskörét, míg az államfő jogait — szintén ideiglenesen — Darlan fogja gyakorolni. Darlan bejelentette még, hogy a birodalmi tanács első feladata az összes francia haderők megszerzése a háborúban való részvételre.

A svájci sajtóiroda algiri ie-

lentése szerint Darlan tengeri nagy északafrikai helyettes államfővé nyilvánította magát, mégpedig azzal az indoklással, hogy Pétain tábornagy államfő akadályozva van hivatali tevékenységének gyakorlásában. Darlan helyettes államfői minőségében gyarmati tanácsot állított fel, amelynek tagjai az egyes francia gyarmatok kormányzói és helytartói, továbbá mint Franciaország képviselője az északafrikai gyarmatok főbiztosa, az északafrikai francia haderő főparancsnoka, a helyettes főbiztos és főlttkár. A gyarmati tanács állandó összeköttetést tart fenn a francia gyarmatok között. A gyarmati tanács első ülésén a következő személyek vettek részt: Bouisson tábornok, Francia Nyugat-Afrika kormányzója, Nogues tábornok, Marokkó kormányzója, Chatel, Algir kormányzója, továbbá Giraud és Bergeret tábornokok.

További részleteket közöl az algiri puccsról az olasz sajtó. A Lavofo Fascista tengeri jelentése szerint Darlan tengeri nagy francia állam fejének kiáltotta ki magát Pétain tábornagy helyett. Az erről szóló közlemény a szerdára vitradó éjjel jelent meg Algirban. Darlan bejelentette, hogy birodalmi tanácsot alakít, melynek teje 6 maga, tagjai pedig Bouisson tábornok, Francia Nyugat-Afrika kormányzója, Nogues tábornok, Marokkó kormányzója, Chatel, Algir kormányzója, Giraud tábornok, a francia haderő főparancsnoka és Bergeret h. főbiztos.

A közlemény nem tesz említést Szíriáról és Líbanról, Madagaszkárról és más olyan francia gyarmatokról, ahol a de-szulleisták uralkodnak.

PLATON TENGERNAGY RÁDIÓÜZENETE

Darlan és tábornoklásainak akcióival szemben Pétain tábornagy hívei is sorompóba léptek. Platon tengeri nagy kedden a francia állami rádióban beszédet intézett Francia Észak-Afrika tisztjeihez és katonáihoz. Megbélyegezte több magasrangú francia hadvezér, tábornok és tiszt árulását. Ezek Pétain tábornagy parancsa ellenére eslekedtek, mikor csatlakoztak az an-

TÓKÉS FOTO
PUBLIKUMI FOTÓ

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

golszászokhoz. Azt állították hogy Franciaországot akarják felszabadítani, de csak személyi érdekeiket tartották szem előtt. Platon tengernagy felhívta Francia Észak-Afrika tisztjeit és katonáit, hogy szintén ítéljék el és közösjék ki maguk közül ezeket az árulókat.

— Kötelestétek, mint katonáknak — mondotta Platon —, hogy ne engedelmességetek nektek. Ezek lázadók.

Felszólította továbbá a tisztet és katonákat, hogy állandó passzív ellenállást tanúsítsanak ezeknek az árulóknak a parancsaival szemben. A tábornagy és kormányja új nemzeti hadsereget szerveznek majd, amely visszacsap a francia gyarmatbirodalmat.

ÉSZAK-AFRIKÁBAN

mind élenkebbé válnak a hadműveletek. Tuniszban a német és olasz erők ellentámadásba mentek át és több helységről kivetették az ellenséget — közül a

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnok-sága közli:

A Terekől német páncélosok előretörésük során visszavetették az ellenséget és többszáz foglyot ejtettek.

A Volga és a Don között a szovjet nagy veszteségei következtében kedden csak gyengébb támadásokat hajtott végre. A nagy aDon-kanyarulatban a támadásokat ellentámadással visszavertük.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

A német véderő főparancsnok-sága közli:

Német zuhanóbombázó- és vadászpilóták Kirenaika nyugati részén jelentős anyagvesztéseket okoztak az angoloknak.

Tuniszban német-olasz erők ellentámadásba mentek át és kivetették az ellenséget több helységről. Sok foglyot ejtettek. Az ellenség éjtörnyös csapatait szétgrasztottuk, kilenc páncélos megsemmisítettünk. Német vadászpilóták saját veszteség nélkül 8 angol repülőgépet lőttek le. Az olasz fegyveres erők főhadiszállásának közleménye:

Cirenaicában heves tüzérési tüzet zúdítottunk az ellenség összevont csapataira.

Tunisz vidékén a páncélos különítmények többszöri összecsapása határozottan a tengelyhatalmak csapatai javára alakul:

német hadijelentés.

Kirenaikában inkább légi tevékenység folyt. Az Interim jelentése szerint a 8. angol hadsereg, amely eddig csak egy páncélos hadosztályból és az újjélelt Kirenaika határán, a legutóbbi 24 órában néhány újabb kőteléket tolt előre, köztük a 10 páncélos hadosztályt. A Derna és Agedabia közti utakon és üvényeken felvonuló angol csapatokat a német és olasz légi haderő állandóan támadta. Ezek a támadások, amelyek éjszaka is folytatódtak jelentősen késztették az angol mezdulákat, jól lehet, Montgomery osztagainak védelmére több vadászpilótát hozott előre Egyiptomból. Több helyütt élénk légi harcokra került a sor.

A Basler National Zeitung londoni jelentés szerint Észak-Afrikában a szövetségesek mindkét hadseregének előnyomulása lassabban halad előre, mint Londonban általában remélték.

A tengelyhatalmak állásainak megerősítése ennek következtében Líbiában, különösen pedig Tuniszban lehetővé vált. Londonban ennek folytatás világosan látták az elkövetkezendő feladatok súlyosságát. Különösen hangsúlyozták, hogy a német és olasz légi fegyverem tömeges erővel rendelkeznek.

Gyors olasz és német harcizreplőgépek a Don közepén folyása mentén támadásokat intéztek nagyobb ellenséges csapatmozdulatok ellen.

A közép arcvonalszakaszon és az Ilmen tónál továbbra is elkeseredett és heves harcok vannak folyamatban. A szovjet csapatok hiábavaló támadásai közben súlyos veszteséget szenvedtek és megint elvesztették 95 páncélos harcizreplőt.

Gyors olasz és német harcizreplőgépek a Don közepén folyása mentén támadásokat intéztek nagyobb ellenséges csapatmozdulatok ellen. A közép arcvonalszakaszon és az Ilmen tónál továbbra is elkeseredett és heves harcok vannak folyamatban. A szovjet csapatok hiábavaló támadásai közben súlyos veszteséget szenvedtek és megint elvesztették 95 páncélos harcizreplőt.

visszavetették az ellenséget, területi nyereségre teltek szert és több tucat foglyot ejtettek.

Olasz és német harcizreplők több támadást intéztek ellenséges repülőterek és összevont gépjárművek ellen a cirenaicai szakaszon és Tuniszban. Légi alakulataink Bone és Algir kikötői berendezéseit bombázták és lángbombaikkal több ott horogonyt hajtott.

Egymást követő légi útközvetekben lelőttünk 5 Spitfire gyártmányú angol vadászpilótát.

Napközben az olasz és német vadászpilóták lövedékei találati következtében földre zuhant még tíz más ellenséges repülőgép, nevet pedig a Gela és Comiso ellen intézett támadások során lőttünk le. Három repülőgépünk nem tért vissza vállalkozásáról. (MTI)

Harcok a tuniszi határvidéken

Berlin, dec. 3. A Nemzetközi Tájékoztató Iroda az Algir-tuniszi határvidéken folyó harcokról a következőket jelenti:

Az Algir-tuniszi határvidéken folyó harcok kedden széles arcvonalon a német és olasz csapatok jelentős sikereivel értek véget. Egy német kötelék, miután a tengerpart mentén vezető uton visszautasított egy nagyobb páncélos előretörést, megtámadta a számbeli fölényben levő angol

csapatokat és ott egy fontos támaszpontot ragadott el tőlük. Ebben a vállalkozásban néhány páncéloson és több gépesített löveg kívül hadifoglyok is német kézre jutottak.

Egy német páncélos csoport rendkívül jelentős sikert ért el Debuurbanál, az egyik fontos ut és vasúti csomópontnál, amelyet az amerikai csapatok tartottak megszállva. A nagyvonalúan elindított támadás hamar-

san tért nyert és a visszahúzó ellenség súlyos veszteséget szenvedett.

Csak a csapatokat kitérő együttműködésben támogató zuhanóbombázó századok 22 amerikai harcizreplőt semmisített meg, több amerikai páncélosot a német harcizreplővel épségben fogott el. A foglyok száma jelentéstartó, annyi bizonyos azonban hogy

A pápa ismétellen tiltakozott a városok légibombázása miatt

Vatikánváros, dec. 2. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A pápának a városok bombázásával kapcsolatos állásfoglalására nézve jóváhagyott vatikáni körökben rámutatnak arra, hogy a pápa nem foglalt mindig nyilvánosan állást a bombázások ellen, mint ahogy az akkor történt, mikor Torino és Genova püspökeihez írott leveleiben felháborodását fejezte ki a bombázások miatt. Megjegyzik, hogy az olasz városok esetében a pápának különleges oka van az állásfoglalásra, mivel Róma püspöke és Olaszország primása is egyben és ilyen minőségben az olasz püspökségek élén áll. Más katolikus püspökségekkel azonban a pápa nincs ilyen viszonyban és ezért más országokban végrehajtott bombatámadásokkal kapcsolatban nem tehet ilyen nyilvános nyilatkozatokat. Ez nem akadályozza a pápát abban, hogy az Olaszországon kívüli határszél államoknál bizalmas módon ne tiltakozzék a városok bombázása és a háború hasonló jelenségei ellen. Vatikáni körökben ehhez hozzátesszük, hogy a pápa ilyen bizalmas lépéseinek nagyobb kilátásuk van a sikerre, mint a nyilvános állásfoglalásoknak, amelyek vitára adhatnak okot. Így például azt mondják, hogy a pápa Myron Taylor látogatása alkalmából az amerikai diplomatának nem csupán szóbelileg ajánlotta, hogy mérséklőleg igyekezzék labavetni befolyását az Egyesült Államokban a német városok bombázásának kérdésével kapcsolatban, hanem írásbeli memorandumot is nyújtott át neki, amelyet Taylor valószínűleg hazautazása közben Londonban az angol kormánynak is tudomására hozott. Természetes, hogy a pápa Myron Taylornal beszélt erről a kérdéssel. Anglia vatikáni képviselőjéről is tiltakozott vagy közvetlenül, vagy pedig a bíboros államtitkár útján a német városok bombázása ellen.

Hat francia tábornokot megfosztottak állampolgárságától

Az intézkedést még Darlan indítványozta

Vichy, dec. 2. (OFI) A hivatalos lapban rendelet közli, hogy megfosztották állampolgárságuktól Bethouart, De Golslard, De Monsabert, Mast, Baril és

Jousse tábornokokat. A rendelet Darlan tengernagy 1942 november 9-én tett indítványára hozták, amikor még Darlan a francia erők főparancsnoka volt.

Göbbels cikke

„Egy katonadramának vagyunk tanúi, mely dönteni fog civilizációnk és kultúránk életéről és haláláról”

Berlin, dec. 2. (NTI): „Világos hogy ellenfeleink semmi körülmények között sem akarják túrni hogy kontinensünk az emberi élet kérdéseiben megtalálja az eljárás közös módját” ezt a megállapítást teszi Göbbels dr a Das Reich című hetilapban, legutóbb megjelent „Az új Európa víziója” c. vezércikkében.

Az egységes Európa — folytatja Göbbels — amióta Anglia történelme van mindig rémképe volt a brit külpolitikának. A miniszter természetesen mondja, ha Londonban óvakodnak belsmereni ennek az európaellenes politikának az igazi okait. Önmagára hagyva, Angliának nem volna ereje és bizonyára bátorsága sem, hogy Európát megakadályozza abban, hogy népei újjárendezést és szervezést együttesen alapjait fektessék le. Nincs szükség hosszadalmas bizonyítékokra annak igazolására, hogy

az európai szolidaritás az abban résztvevő államokra bizonyos lemondásokat jelent, de egyúttal nem is sejtett gazdasági, kulturális és szociális felvirágzásra fog vezetni.

Egy katonadramának vagyunk most tanúi, amely dönteni fog modern kultúránk s civilizációnk életéről és haláláról. Ilyen kérdés elől nem lehet kitérni. Itt színt kell vallani és egyúttal le kell vonni a megfelelő következtetéseket. Nem lehet abban sem reménykedni, ha a háború után ismét ott akarná valaki kezdeni, ahol a háború előtt abbahagyta. A polgári liberális világ végérvényesen elpusztult. Ezután most már nem választhatnak közte és köztünk, hanem csak a mi győzelmünk és a bolsevizmus között. Bármilyen nehéz legyen is a harc, a közös győzelmes befejezésig folytatnunk kell és folytatni is fogjuk. (MTI)

Biztosították a hadbavonult kézművesiparosok anyagellátását

Az ipartügyi miniszter leírta az értesítette a kereskedelmi és iparkamarákat, hogy az iparát tovább folytató hadbavonult kézművesiparos üzeme részéről benyújtott anyagigénylési kérelmet soron kívül kell elintézni. Az üzem szükségletének megfelelő igényléseket más hasonló jellegű üzemi igénylésekkel szemben, első helyen kell kielégíteni. A kérelmeket feltüntetendő zöld jelöléssel „hadbavonult” felírással kell ellátni. A hadbavonult minőségét

közvetlen bizonyítvánnyal kell igazolni. Az ipartestületek a nyilván tartás és ellenőrzés megkönnyítése végett kötelesek hivatali helyiségben kifüggeszteni a hadbavonultak névsorát. Az iparos-társadalom a miniszter intézkedését ószinte örömmel fogadta.

2 halott és 22 sebesült Toulonban

Vichy, dec. 2. (Bud. Tud.) Hivatalos részről helyreigazító közleményt adtak ki a touloni eseményekről. A hivatalos közlemény hangsúlyozza, hogy Toulonban csupán két halottja és 22 sebesültje volt az eseményeknek. A flotta elsüllyesztésével kapcsolatban megállapítják, hogy három romboló, amelyek különleges medencében tartózkodtak, érintetlenül maradt. Az ellen a külföldi távirati ügynökség ellen, amely a touloni ese-

ményekről fantasztikus és hazug jelentést adott ki, büntető jogilag járnak el.

A Filmkamara vezetői a miniszterelnöknel

Kállay Miklós miniszterelnök szerdán délelőtt dolgozószobájában a Nemzetközi Filmkamara vezetését fogadta. A küldött ség báró Wlassics Gyula államtitkár vezetésével tisztelet a miniszterelnök előtt. Kállay Miklós hosszabb időt töltött a Nemzetközi Filmkamara vezetőivel és az eszmecsere során bema-tóan érdeklődött a filmszema-időszéri kérdéseiről, valamint a budapesti tanácskozások eredményei felől.

Beszakadt a tempiom padozata, a kriptaiba zuhantak a hívek

Lisszabon, december 2. (NTI). Guimaras egyik templomában is. tisztelet alatt beszakadt a templom padozata és a tisztviselők nagyrésze lezuhant a templom alatti kriptaiba. Tíz ember az életét veszítette, ötvenen megsebesültek. (MTI)

Feketelisz a szoiyvai mentőautón

Ungvár, dec. 3. A szoiyvai határrendőrségi kirendeltség inter-nálta Kleimann Mihály szoiyvai gépkocsivezetőt, aki a járési mentőautóval, amelynek vezetője volt, Botrágy községből 266 kiló lisztet szállított egy szoiyvai gazdának. Mint kiderült Kleimann más alkalommal is felhasználta a mentőautót arra, hogy a fekete piacról fekete fuvarokat szállítson.

Két gyermek megvakult a tévesen adott szemcseppből

Ez év március 11-én az egyik fővárosi kórház szülészeti osztályán Tokár Simonné született Vancsó Mária okleveles szülész-nő a csecsemők szemébe a szokásos szemcseppeket adta. Később kiderült, hogy az argenium acetitum helyett két újszülöttnak, Herz Gyuláné és Döszegi Jánosné csecsemőinek szemébe tévedésből 25 százalékos calium-tévedésből került, gyhogy az egyik kisgyermek a jobb-, a másik a bal szemére megvakult.

Tokárné ellen gondatlanságba okozott súlyos testi sértés címen eljárás indult. Az ügyet tegnap tárgyalta a budapesti büntető törvényszék. A szülész-nő tagadta bűnösségét. Azzal védekezett, nem ő cserélte ki a gyógyszerket, mások is megfordultak a kérdéses időben az osztályon és valaki más cserélhette ki a két üveget.

A bíróság több tanut hallgatott ki, majd vizsgálatot rendelt el annak megállapítására, kik teljesítettek a vádbeli cselekmény idején szolgálatot s melyik szülész-nő és ápolónő nyult meg a gyógyszeres szekrénybe, végül hogy általában kit terhel a felelősség a balesetek miatt.

A vizsgálat során hatósági vegyész fogja megállapítani az üvegek tartalmát és a gyógyszer hatóanyagát. A tárgyalást ennek megtörténteig elnapolták.

— Ochrid macedóniai városban nagy tűz pusztította el a köz-ellátási raktárt, melyben nagy liszt és szövetkészletek voltak.

— A belügyminiszter Máramaros vármegye alispánjává ideiglenes hatállyal Illinyi László dr főszolgabíró, hevesi lakost nevezte ki.

Játékarcukban kifogyhatlan Jánossy üzlete Simonffy u. 1.

Hungária Filmszínház
A féltékenység és a szenvedélyes szerelem filmje:
Alkalom
Főszereplők: Karády, Somlavy, Szilassy, Csontos, Somogyi, Billesl, Pethea.
Előadások kezdete 5 és 7-kor.

Vigszínház mozgó
Csak 16 éven felülieknek a szellemes s ötletes francia bűnügyi film:
Mákvirágok
Fősz. Jules Berry, Elvire Pospescu, Vivianne Romance.

Apoiló filmszínház
Férifűség
Főszereplői:
Tolnay Klári, Páger Antal és Bulla Elma.
Magyar mérnök életének megrázó tragédiája.
Előadások: 3—5—7 órakor
Pénztár d. e.: 10—12-ig és délután: 2 óráig.

Mussolini beszéde

DEBRECZEN 3. OLDAL 1942. XII. 3.

Róma, december 2. (Stefani) A törvényhozó testület valamennyi tagja összeült a fasiszták és a testületi kamara nagy üléstermében. A kormány tagjai is teljes számban megjelentek. A párttitkár miniszter kérésére érkezett Duce lelkes szeretettel fogadta, amikor helyet foglalt a kormány padjában. Az üdvözlés még jobban fokozódott, amikor a Duce beszélni kezdett.

Bevezetőül a Duce kijelentette, hogy nem szeret beszélni, még rendes békeidőben se, háborúban pedig az ügyüké a szó-lás joga. Megemlékezett azután a Duce a főbb eseményekről, amelyek Olaszország hadbalépésének 18 hónapja óta történtek. Megállapította, hogy a tengely kellően választotta meg a pillanatot, hogy védekezzen a szövetségi háttámadás ellen, meri, ha késlekedett volna, egészen másként alakulnak az események. Hangúlyozta a Duce, hogy az Ázsia és Európa hátránnyal öltöző óriási küzdelem vég-ső diadala csak a tengelyesapa-toké lehet.

Kijelentette a Duce, hogy az egyetlen ember, aki ördögi módon kívánta a háborút, az Egyesült Államok elnöke volt. Japán természetesen nem várhatott, hogy az Egyesült Államok legyen az első lövés joga. Japán beavatkozása a háborúba félreérthetetlen bizonyította a győzelemnek, mert Japán utólagosnak és verhetetlennek.

Az északafrikai angol és amerikai partraszállással kapcsolatban megállapította a Duce, hogy hosszú idő óta nyilvánvaló volt az egyetértés polgári ruhás amerikai tiszték és az egyenruhás francia tiszték között. A partraszállás nem volt valami dicső fegyvertény.

Szám adatok a bombázott olasz városokról

Az olasz városok bombázásáról a Duce pontos számado-kat sorolt fel, amelyek megmutatják, mennyire túlzottak az ezzel kapcsolatban terjesztett híresztelések és megmutatják, hogy az angolok főleg az olasz városok lakónegyedét bombázták.

Milánóban 30 ház teljesen elpusztult, 411 súlyosan megrom-gálódott és 1973 könnyebben megsérült. Találat ért tehát összesen 2414 épületet.

Torinóban 161 ház omlott össze és 874 rongálódott meg súlyosabban, míg kisebb kár ért 2185 házat. Ez összesen 3230 eltalált ház.

Savonában teljesen elpusztult 6 lakóház, súlyosan megrom-gálódott 44, kisebb mértékben megsérült 970.

Genovában 187 ház elpusztult teljesen a város központjában és 203 a környéken. A városban 1006 ház megrom-gálódott erősebben, a környéken 1049. Kiseb károkat szenvedett a város középpontjában 4569, a környéken 4869 épület. Találat ért összesen a város központjában 5767 házat, a környéken 6121-et.

Hozzátette a Duce azt az el-

határozását, hogy a teljesen elpusztult házakat nem építik újjá a háború befejezése előtt. A többé-kevésbé súlyosan megrom-gáltakat kijavítják.

Az ellenséges bombázások következtében a háború kezdé-től november 30-ig a polgári lakosság köréből meghalt 1336 ember, megsebesült 3332, akik közül 838 belehalt sérüléseibe.

Az olasz haderő vesztesége

A háború első 30 hónapja alatt a haderő vesztesége halottakban 40.219 ember, amelyekből 36.629 a szárazföldi hadsereg, 2168 a tengerészet és 1422 a légierő halottja. Megsebesült a szárazföldi hadsereg 80.779, a tengerészet 3599 és a légierő 1620 tagja.

Foglul esett 232.778 ember, közülük 215.512 szárazföldi katoná, 11.284 tengerész és 5982 repülő.

Eltűnt összesen 33.713 ember. Ebből 25.123 a szárazföldi csapatok tagja, a többi tengerész és repülő.

A tengeri háború adatai

Ez alatt az idő alatt az olasz tengerészet által elsüllyesztett kereskedelmi hajók száma 167 egység, összesen 1.215.821 tonna tartalommal. Az elsüllyesztett ellenséges hadihajók száma 140 egység, összesen 33.968 tonna tartalommal.

Az ellenségtől elsüllyesztett olasz hadihajók száma 162, víz-kiszorításuk összesen 227.182 tonna. Az olasz légierő által elsüllyesztett ellenséges hadihajók száma 66, különböző osztályokhoz tartozó hadihajóegység, azonkívül 117 kereskedelmi hajó 882.330 tonna tartalommal.

A teljes bizonyossággal lelőtt ellenséges repülőgépek száma 1080, a valószínűleg lelőtt gépek száma 713. A földön elpusztítottunk teljes bizonyossággal 393, a valószínűség szerint további 190 repülőgépet.

Olasz kézre került hadifoglyok száma

Az olasz kézre került ellen-séges hadifoglyok száma 21 tábornok, 241 tiszt, 39.087 altiszt és közkatona. Ezek valódi angolok, akik az Egyesült Királyságban születtek. Az egyéb nemzetiségű hadifoglyok közül 29 tábornok, 4003 tiszt és 69.167 altiszt és közkatona. — Ezek a foglyok a nemzetközi jognak megfelelő bánásmódban részesülnek. Megjegyezte a Duce, hogy ugyanezt nem lehet állítani az ellenséges kézre került olasz hadifoglyokról. Az igazság az, hogy egyes övezetek kivételével az angolok általában majdnem embertelenül bánnak az olasz hadifoglyokkal.

Válasz Churchillnek

Foglalkozott azután a Duce Churchill beszédének az olasz népről szóló részével. Kijelentette, hogyha az angolokat elképzeljük az ótörzi tea fogyasztása nélkül, akkor viszontlátjuk a kezdetleges barbárt, akít a Caesarok és Claudiusok légió

igáztak le. Hangsúlyozta a Duce, hogy ma már nem lehet belső és külső arcvonalról beszélni. Egyetlen arcvonal van, különböző szakaszokkal és erős katonai rendszabályok szerint a arcvonalat is ki kell építeni mélységében.

Emlékeztetett a Duce arra, hogy már 1938-ban azt ajánlotta, hogy a városok kiürítésével ne várják meg az utolsó órát és a városok lakossága szóródjék szét a vidéken. Egyéb passzív légvédelmi intézkedések bejelentése mellett közölte a Duce, hogy Németország nagyszámú légvédelmi üteget küld, hogy az olasz ügyekkel együtt megérdemelt fogadtatásban részesítsék az ellenséges repülőgépeket.

Churchillnek azzal a vádjával szemben, amely szerint a Duce hátulról ütötte le Franciaországot, Mussolini kijelentette, hogy Olaszország hadbalépését már június 5-ére tervezték, de a német főhadiszállás technikai okokból kérte az olaszokat, hogy közbelépésüket június 10-ére halasszák. Senki sem gondolt arra, hogy Franciaország legyőzése olyan gyorsan fog menni.

Churchillnek a személye ellen irányuló sértéseire a Duce kijelentette, hogy határtalanul Churchill felett állónak érzi magát. Az olasz katonák hősiességét pedig hiába vonja kétségbe az angol miniszterelnök, mert az első a német bajtársak, akik ezt elismerik. A jól vezetett és jól fel-fegyverzett olasz katoná a szárazföldön, a tengeren, vagy a levegőben semmitől sem fél és ellenállóképessége és értelmessége kiállja az összehasonlítást a világ legjobb katonáival.

— Az angolszások nem akarnak egységes Olaszországot, ha nem csak szolizáló népet képzelnek el.

Mussolini a legerélyesebben tagadta, hogy az angolszások a fasiszma előtt való érzelmeikkel risselték volna Olaszországot iránt és emi kezdetett arra, hogy az amerikaiak léptették életbe a faji megkülönböztetést az olaszok ellen.

A Duce hangoztatta, hogy nem lehet háborút viselni anélkül, hogy az ellenséget gyűlölnék, majd így folytatta:

— Meg kell szabadulni minden hamis érzéldőségtől, mert Olaszországnak barbárokkal és vadállatokkal kell szembezállnia.

Harcolni!

A Duce kijelentette ezután, hogy bármint híreszteljenek is az olasz népről, az olasz nép teljesen meg van győződve a mostani háború szükségességéről, amely alól semmiképp sem vonhatja ki magát. Hangoztatta, hogy semmiképp sem akar a jövőre vonatkozó jóslásokba bocsátkozni. Ma örök értékek forognak kockán, ma rettenő harc folyik két világ között és az emberi történelem sohasem jegyezt fel még ehhez fogható. Feladatunk csak egy lehet. — mondotta — harcolni!

Az angol célokról

Rámutatott ezután arra, hogy az olaszok és a németek közötti bajtársiasság napról-napra mélyül, minthogy mindkettőjük ügye azonos. Senkinek sem szabad ábrándokba ringatni magát afelől, hogy egy brit béke nem lenne egy megszállásosított Ver-sailles. Az angolok kizárólag azért harcolnak, hogy az egész világot India jelenlegi állapotára süllyesszék. Rabszolgavilágot akarnak, amely biztosíthatja az angol népnek mindennapi nyugodt életszétét.

Hangoztatta a Duce, hogy nemcsak az élők miatt, de a halottak miatt is harcolni kell, nehogy az ő áldozatuk hiábavaló lett legyen. A halottak parancsolták az olaszoknak, hogy harcoljanak

Ünnepekre óra ékszer ezüstnemű ajándéktárgyak

TAKÁCSNÉ ÚJ ÉKSZERBOLTJÁBÓL
Megyeháza mellett

a győzelemért. Engedelmeskedünk a parancsoknak! — fejezte be a Duce beszédét.

A határozat

A Duce beszédének elhangzása után a fasiszták és a testületek kamarája egyhangyan elfogadta a napirendet, amely szerint a törvényhozó testület feleletül az ellenséges arcvonalára, büszkén és elismeréssel emlékezik meg

mindazokról, akik a különböző arcvonalakon a haza védelmében és a haza nagyságáért el-esetek, üdvözlük az olasz katonákat, valamint a dicsőeseges városokat, a megrendíthetetlen polgári lakosságot, amelyre most rázúdul az ellenség gyilkos és pusztító dűhe és a győzelem biztos tudatában megerősítik az olasz népnek azt a szilárd elhatározását, hogy ellenáll a harcol

Tovább folyik a felhatalmazási javaslat vitája

A képviselőház tegnapi ülésén Tasnádi Nagy András bejelentette, hogy Kállay Miklós miniszterelnök lemondott felsőházi tagságáról és ezzel összefüggésben a helyzetét megszüntette.

A felhatalmazási javaslat folytatásos vitájában Vajna Gábor (nyilas) azt mondta, hogy a szociáldemokrácia és a kommunizmus között csak kis különbség van. A szakszervezetek káros tevékenységét csak a munkaközvetítés államossításával lehetne megszüntetni.

Benkő Géza (MEP) sürgette a törvényhozói összefüggés javaslatait, majd élesen bírálta a bürokráciát. Hangoztatta, hogy nincs még egy ország Európában, ahol a nemzetiségeknek olyan sok jogot biztosítanak mint nálunk. Kérte, hogy a népmagyarosítást tegyék ingyenesé és utalják alsófokú hatóság elé.

Nagy Ferenc szerint a magyar mezőgazdaság a közgazdasági életben nagymértékben hátrébszorult. Hangoztatta, hogy a mezőgazdasági termelés jövedelmezővé tétele érdekében mindent meg kell tenni. A földet a kisemberek kezére kell juttatni.

Hamm Ferenc (délvidéki) kérte a kormányt, hogy a Baeska vízlecsapolási kérdéseit viselje a szívén. A hazai németesség fogadalmat tesz arra, hogy minden erejével tartani fogja a belső frontot.

Baky László (Pártiszóvségi) a zsidóirtók ügyét tette szóvá és azt állította, hogy a magyar paraszt nem juthat földhöz. A régi földigénylési rendszer szerint jobb volt.

Baky László beszéde további során hatóságos árvízvédelmi intéz-

kedéseket kért. A zsidókezes megoldását a kitelepítésben látja. Szabó Zoltán azt fejtette ki, hogy a felhatalmazási vitát a magyar megmaradás gondolata hatotta át. A magyarságnak a mostani világéget becsülettel kell végig küzdenie. A magyar honvédség számára mindent meg kell adni. A reverzállással kapcsolatban az eddigi gyakorlat revizálásait kérte.

Jaross Andor hangoztatta, hogy a magyarországi szociáldemokrácia szöges elientétben van az ellenforradalmi szellemiséggel. A nemzetbiztonságának alapja az erős magyar honvédség. A kormányzat minden rendelkezésre álló eszközzel fejlessze tovább a magyar honvédséget, hogy ez készen álljon bármiféle nagy feladatok megoldására. A magyar iskolapolitikáról azt fejtette ki, hogy egységes alsófokú közepiskolai típusra van szükség. Az érettségizetelményei a 8. osztályos középiskola mellett, mint-hogy a tanár anyai idő alatt igazán megismer, növendékeit, — teljesen felesleges intézmény. A kisebbségi kérdékről szóla kijelentette, hogy csak az a nemzeti kisebbség igazán lojális és illeszkedik be a magyar állam életébe. A magyarságnak a háborút végig kell harcolnia, még pedig győztesen.

Demkő Mihály hangoztatta, hogy a miniszterelnök legutóbbi üngvári beszédében a kárpátaljai kisebbség iránt olyan hangot használt, melyet ott a legnagyobb meglepéssel fogadtak. Rátz Kálmán a pánszlávizmus lényegét taglalta és társadalmi szervezési kérdésekkel foglalkozott. A javaslatot nem fogadta el.

Gaál Alajos a székelység problémáiról beszélt. Kérte, hogy a népmagyarosítást tegyék ki a társadalmi belügyminiszterium hatásköréből és más szervekkel intéz-

A miniszterelnök válasza Serényi interpellációjára

Az érvényben levő jogszabályok alapján nem valószínű meg az zsidóknak munkatáborokban és gettóknak való elhelyezése

Az elnök ezután a vitát félbe-



Mint kutya a leányt

egy kappi be és nyak or a tő-től, piszkó szivar, ugatás és két a gombnyomásra működő

Hamukuli

fiatleltés hamusarlat

ÁRA: 680 Ft. Mindenhütt kapható

szakította és javaslatára a Haz kimondotta, hogy a megajánlást javaslat vitáját csupán szón folytatják.

Ezután átérték az interpellációkra. Először a korábbi interpellációkra adott írásbeli miniszterelnöki válaszokat olvasták fel.

Serényi Miklós korábbi interpellációjában az zsidóknak munkatáborokban és gettóknak való elhelyezését kívánta. A miniszterelnök azt válaszolta, hogy az ez idő szerint érvényben levő jogszabályok alapján nem valószínű meg az interpelláló indítványa. Az elmúlt évben négy olyan törvényt hozott az országgyűlés, amely a magyarországi zsidóság életviszonyait általános

intézkedésekkel szabályozza. A zsidókkal szemben ezekben a törvényekben foglalt rendelkezéseken túlmenő intézkedések csak a törvényhozás újabb elhatározása

Elragadó szép ajándékok

Mikulásra és
Larácsonyra

KISS

úridivatüzlet és úriszabóság Piac utca 16.
Altöldei palota. — Kitűnő szövetek raktáron

alaján volnának megvalósíthatók.

Palló Imre korábbi interpellációjára, amelyben azt kérte, hogy a zsidók nemzsidó nőit ne alkalmazhassanak a háztartásokban. A miniszterelnök azt válaszolta, hogy egyelőre nem látja időszereinek ennek a kérdésnek jog-

Szóbeli interpellációk

Ezután áttértek a szóbeli interpellációkra.

Az első szóbeli interpellációt Paczoly György intézte a vallás és közoktatásügyi, valamint az igazságügyminiszterhez a nemzeti lélek egységének megóvása érdekében. A reverzális kérdéssel foglalkozott. Kérte a kormányt, hogy gondoskodjék arról, hogy a magyar történelmi egyházak együttműködését biztosítani lehessen.

Palló Imre a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez intézett kérdést Szerb Antal értékromboló iradalomtörténete tárgyában. Kéri, hogy a könyvet vonják ki a forgalomból és máglyán égessek el.

A következő interpelláló Nagy László volt, aki a közellátási miniszterhez intézett kérdést a burgonyagyökereskedők és zúzó-

szabály útján való rendezését.

Írásban válaszolt a miniszterelnök Bakó László korábbi interpellációjára is, amelyben a hadbavonultak családtagjainak az ellátását tette szóvá. A miniszterelnök válasza szerint a hadigondozási kérdések szabályozására kiadott rendeletek részletesen és kielégítően szabályozzák ezeket a kérdéseket.

üzemtulajdonosok kontingensei kiadásánál és kijelölésénél a pártatlanság biztosítása tárgyában. Csóór Lajos a svájci örökösökkel szembeni kontingens elosztása ügyében interpellált.

Gróf Serényi Miklós a sertés-hízalással kapcsolatos bizonyítatlan híreszteléseket tette szóvá.

Prokopecz József a cseh földreform útján a Károlyi Lajos gróftól elvett földbirtokok ügyében interpellált.

Bálint József interpellációjában a négy középiskolával rendelkező erdélyi volt román vasuti tisztviselők sérelmes beosztását tette szóvá.

Mosonyi Kálmán a kormánytól a 4810-1942 sz. rendelet visszavonását kérte.

Az interpellációkat kiadták az illetékes minisztereknek. Az ülés háromnegyed 10 órakor ért véget.

Iársadalmi naptár

December 3-án délután fél 6 órakor Sirio Piovesan szonátáestje a Déri-múzeumban.

December 4. pénteken délután 6 órakor az Arany Bika Bocskay és üvegtermében a Werbőczy B. E. és a Csaba B. E. Miklós-napi díszelőadás.

December 6-án: délután 6 órakor vítezi díszelőadás az Arany Bika dísztermében.

December 9-én, délután fél 6 órakor egyetemi egyházi körzet szeretetvendégsége a Templomház nagytermében.

December 13-án, délután öt órakor a vármegyeház dísztermében Dóczy V. Iskolatársak ünnepélye.



Csütörtökön este: Gazdátlan asszony.

Pénteken este: Nemes rózsá.

FILM

MÁKVIRÁGOK. Víg-színház. A háború előtti francia filmgyártás egy vidám detektívdrábját nevette végig a közönség. A francia felsőbb tízezer főlényes és szemfényvesztő vámszedőiről, a nagystílusú frakitos betörőkről és ékszerlovajokról szól a film. Néhány remek színészi alakítást kapunk, felhívjuk a figyelmet a két detektív remekbeszabott alakjára

Csokonai Színház

Csütörtökön A) bérletben

U. Kováts Terus felléptével

Gazdátlan asszony

Szellemes, mulatságos vígjátékújdonosság.

Tánciskolák

* Schaff tánciskolájában, a Koronában 7-én, hétfőn új tanfolyam kezdődik. Ma este összlátás.

* Legszébb karácsonyi ajándék művészi fénykép Szipál mesteről, Piac-u. 44.

Márkás órákat Stassik órásmestertől bizalommal

Elsőrendű javítóműhely. Széchenyi u. 3., Halköz sarok. Takarékos árai tag

délezett mozi előadásait a színházban tartaná, sok minden akadályozó körülmény mellett elveszítene látogatottságát a mozi szempontjából alkalmatlan nézőtér miatt. Csak az a lehetőség mutatkozik egyetlen helyes megoldásnak, hogy építessen a város egy modern, korszerű moziépületet, amely eredeti hivatása mellett kamarszínház céljainak is megfelelő legyen. Van a városnak a rendőrség épülete mögött, a Dégenfeld-téren, vagy a Csapó-utca elején telke, ahová egy ilyen épületet felépíthetnek a kérdést az egész város egyetemleges és elsőrangú érdekeinek megfelelőleg nyugvóponttra juttathatja. Debrecen kultúreléte végeredményben megérnyí áldozatot, de ennyivel tartozunk is önmagunknak.

Csász László.

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztályának közgyűlése

Most tartotta a MTE debreceni osztálya évi rendes közgyűlést a tagok élénk érdeklődése mellett. A közgyűlésen az osztály tagjai igen nagy számban jelentek meg. Dr. Milleker Rezső elnöki megnyitói szavaiban megemlékezett az elhunyt Kormányzóhelyettes Urról, mint az ország első turistájáról, majd szeretetteljes szavakkal üdvözölte a megjelenteket, örömmel állapította meg, hogy a vasúti korlátozások, élelmiszeri és egyéb nehézségek ellenére a debreceni turisták között igen meleg barátság s békés együttműködés tapasztalható. Minden nehézséggel megküzdve, számos kirándulást rendezett az osztály az elmúlt esztendőben és mindenkor kivette részét a turista munkákból is.

Sajnálatlaltal jelentette be dr. Horvay Róbert a igazgatónak, az ügyvezető elnöki tisztségéről való lemondását, melyet a közgyűlés tagjai kénytelenek voltak elfogadni, abban a reményben, hogy az együttes munkában ezután is részt fog venni, — mint az osztály örökös tiszteletbeli elnöke — a debreceni turisták szeretett „Róbert bácsija”. Egyhangú lelkesedéssel választották meg az ügyvezető elnöki tisztségre Jakucs István kollégiumi igazgatót, akiben méltó utódját látják az osztály első ügyvezető elnökének és életrehívójának. Az újonnan megválasztott ügyvezető elnök meghatottan mondott köszönetet a vele szemben megnyilvánult bizalomért és felajánlotta szolgálatait a turisztaság érdekében.

A megüresedett osztály-alelnöki tisztségre egyhangúlag P. Gyútyás Endre választmányi tagot, míg a Szabó Lajos elköltözése folytán és az alelnöki állás betöltése folytán megüresedett két választmányi tagsági helyre ugyancsak egyhangúlag Kamarás Gyula ny. MAV műhelyfőnök és Csöcsits Lajos vendéglős, osztálytagokat választották meg.

Az osztály elmúlt évi munkásságáról Kökényessy Katalin titkári jelentése, pénz-és vagyonegyeztetéséről, költségvetéséről, záró számadással pedig Szeremley Ilona pénztárosi jelentése számolt be. Ennek során tudomásul vette a közgyűlés, hogy az osztály húsz pengőt juttat a Központ által rendezendő karácsonyi hadikórházi ünnepségek, 10 pengőt a Hadikórház Egyesületének debreceni szervezete részére, míg tagjai önkéntes adományából már eddig is befolyt 180 pengőt és még ezután befolyó adományokat a debreceni hadikórház karácsonyára kívánja az osztály fordítani, mivel ez évben a gyermekfelruházási akció nem áll módjában megrendezni.

Ezzel az adományával is kifejezésre juttatja az osztály, hogy

Kis üzlet! Szolid ár! Kékamiek, fotellek, heneserek és minden nemű kárpitos munkákat felelősséggel vállal: Komáromi Sándor Nyomató-utca 16.

Rádió, Kerékpár, Csillár részletre is Léva ynál Debrecen, Piac-u. 42. Telefon: 12-20.

súlyt helyez arra, hogy tagjai adományából ne a budapesti, hanem a hozzánk közelebb álló debreceni hadikórház sebesültjei részére szerezzen karácsonyi finopénzt.

Felhívta a figyelmet a pénztáros arra is, hogy a legközelebbi

vetített képes előadás, a zenekedvelőkör hangverseny miatt, december 15-én, kedden este félhat órakor kezdődik.

Az újonnan megválasztott tisztikar tagjainak és az elnöknek lelkes éljenzésével ért véget a közgyűlés.

Maximálták a szaloncukor árát

A közellátási miniszter rendelkezéssel szabályozta a szaloncukor árát.

A karácsonyi időnyben szokásos (selyempapír, vagy selyempapír és alumínium) csomagolásban forgalombahozott kon-

zum szaloncukor legmagasabb gyári (üzemi) eladási ára kilogrammonként 4 P. A luxus (desszert) szaloncukor legmagasabb gyári (üzemi) eladási ára kilogrammonként 6 pengőnél több nem lehet.

Az erdélyi protestáns egyházak vezetőinek tanácskozása az együttműködésről

Kolozsvár, december 2. Az erdélyi református és evangélikus s unitárius egyházak vezetői december elején közös tanácskozást folytattak az együttműködés és a közönség érdekében szolgálata és védelme céljából. Az értekezleten elhatározták, hogy mind a három egyház előterjesztést

tesz egyházkormányzati szerveinek erdélyi protestáns bizottság megalakítására.

A bizottságnak az lesz a feladata, hogy mind nemzeti, mind egyházi szempontból biztosítsa a három egyház együttműködését, valamint fokozatos békéjét és nemzeti egységét.

A közönség szava

NÉHÁNY SZÓ A VASUTI HÍDRÓL

Kötelességemnek tartom, hogy a nagyállomás mellett elvonuló felüljáró híd közveszélyességére úgy a hatóság, mint a közönség figyelmét felhívjam.

Ez a híd valamikor, építése idején teljesen meglelt az akkori viszonyok és körülmények kívánalmainak; — a mai korban azonban többféle okból legalább is veszedelemes.

Veszedelemes pedig elsősorban túl meredek volta miatt, különösen azért, mert az alföldi szkepek és egyéb fogatolt járművek ritkán vannak megfelelő használatú fékkel ellátva, — de a hegyvidéki szokásos kerékkötést, — vagy leáncolást sem alkalmaz-

zak. A kocsisok aztán, hogy a jármű az igavonó állatra ne szaladjon — lefelé gördülés közben, a kerékkel szorosan az amúgy is keskeny járdának a széléhez szorulva próbálnak fékezést előidézni. — Ez ritkán sikerül nekik, az azonban, hogy a keskeny járdán, fel és lefelé törekvő gyalogjáró közönséget a kiálló löcsökkel és egyéb tárgyakkal oldalba ütök, sajnos nagyon gyakran. Sőt néha az igasló is fellép a járdára, az oldalra való nógatás következtében s könnyen baleset, de legálább is rémületet okoz.

A híd város felé lejtő gyalogjárójára elég széles az egyik oldalán, a Homokkert s Mikepércsi út felől mindkét oldalán a gyalogjáró túl keskeny, úgyhogy, harmadik személynek már okvetlenül le kell épni a járdáról. Ez a lelépés bárkinek — neked is szíves olvasó, halálát okozhatja —, mert a hidaló ép szolgálata törekvés idejében olyan sűrű a forgalom, hogy egyik jármű a másikat éri.

Veszélyes a híd azért is, mert nem egyenes, de mintegy félkör alakot képez. A kelloképpen nem fékezett rohanó járművek aztán — gyakran mennek egymásnak, — de nem is kell a hírlapszámokban messze visszalapozni, hogy komoly balesetekre rámutathassunk.

Ez ellen sürgősen tenni kell valamit. Legelső szükségesség volna a kocsisok és vezetők kiképzése, majd rendőr által kiállandó ellenőrzése, de sürgősen gondoskodni kellene egy harmadik, legalább gyalog átjáró létesítéséről is, mert azzal, hogy az állomásnál lakó városrészek közönségét többórás sétálásra kényszerítjük nem a takarékos-ság szellemének hódolunk.

Az idő pénz és az állomásnál lakó adófizető polgárok is megérdemelnék annyi gondoskodást, hogy a városért hozott fáradságos munkájukat egy kis

előzékenységgel támogassa. A Homokkert, Boldogkert, Tég-láskert városrészeknek a város szívéhez közelebb hozatala olyan üdítőleg hatna a közforgalomra, hogy egycsapásra több kérdés, pl. a lakáskérdés is megoldást nyerhetne.

Turul Diéta Debrecenben Előadássorozat a felekezeti béke biztosításáról

A Turul Szövetség Attila B. E. nek vitéz jakfai Gombos Gyula Törzse a közelmúltban tartott táborozásain elhatározta: hogy a magyarság jelen önvédelmi harcának győzelmes befejezését biztosító sziklaszilárd nemzeti egység megteremtése érdekében a közel jövőben több előadássorozatból álló »Turul Diéta« szervez, amelynek célja: a keresztény vallásfelekezetek és az egyes társadalmi osztályok bekegyének elmélyítése, szolgálata a népi erők összefogásának szükségessége.

A nagyjelentőségű Turul Diéta kiváló, országos nevű szónokok és szaktudósok szólnak hozzá az egyes kérdésekhez. Az első előadássorozat a felekezeti béke minél tökéletesebb megvalósításának kérdését tárgyalja. E rendkívüli jelentőséggel bíró kérdés megvitatásában valamennyi keresztény vallásfelekezetet bekapcsolódik. Mikhazai Kovács Tibor egy. vezér felkérésre: református részről dr. Soós Béla egyetemi ny. r. tanár, katolikus részről P. Kiss Szalves ferencs házfőnök, evangélikus részről dr. Pass László esperes tart előadást.

A Diéta színhelye az Attila B. E. Turulvára lesz. (Kossuth u. 43.) Az előadások időpontja: f. hó 5, 12 és 19-én este 8 óra a fent leírt sorrendben. Tehát az első előadást most szombaton dr. Soós Béla egy. tanár előadásnyitja meg.

Az első előadássorozat lezajlása után más fontos nemzeti problémák hazafias szellemű megvitatására kerül sor s a záró előadásra, amelyen az elért eredményeket összegezzük, a vezérszék dr. Antal István propaganda minisztert is meghívja.

EZÜST ÉS KÉK RÓKÁK LIPCEI HAZAISZÖRMEK-PIAC 37.80 TELEFON 37.80

Soós Béla: A szív arra való, hogy aranyhidat építsen ember és ember között

Nagyon szépen sikerült a Jótékony Nőegylet néma bálja

A Jótékony Nőegylet a város-háza dísztermében *Néma Bált* rendezett tegnap délután. A tulajdonképpeni előadások sorában egyházi és világi kiválóságok jelentek meg. Ott volt Barnás László prépost-plébános, dr. Tatay Zoltán h. polgármester, dr. Erdős Károly egyetemi professzor, besztercebányai Klein László nyug. tábornok, Szeleho Zoltán egyet. professor, Horvath Bertalan ny. pénzügyigazgató, Homola Béla törvényszéki bír., ifj. Dömsödy Imre főjegyző, dr. Tarján Oszkár törvényhatósági bizottsági tag, dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, dr. Szondy György tankerületi h. főigazgató, dr. Loessl János egyetemi m. tanár és sok más előkelőség.

Szeleho Eszter szellemes bevétel beszéde után Szigethy Gyula főiskolai tanár vezényletével a Kántus a Hiszekegyet énekelte el.

Nagy figyelem közepette dr. Soós Béla egyetemi professor a szív harcok küzdelmeiről beszélt a mélységek és magasságok között. Bevezetésként arról szólt, hogy az emberek rendszerint elfelejtik, hogy van szívük s csak akkor veszik észre, hogy van, amikor egy-egy kicsi megáll. Ilyenkor felfigyelnek rá. Tudomásul veszik, hogy mégis csak ez az életük középpontja.

— Azért vagyunk örvendezők — mondta — vagy boldogok, vagy azért sirunk vagy gyászolunk, mert a szívünk egy pillanatra érintkezést talál a valóságos élettel. Az ember sokszor szeretné magában elhallgattatni szívének rendkívüli érzékenységét. Jó lenne, ha a világ áhítatos csendben várna a nagy pillanatot, amikor a lelkünk találkozik egy eszmével, egy érzéssel, egy hatalmas lendítő erővel.

A mostani élet igazán mindent cselekszik, csak azt nem, hogy csendet biztosítson a szív és lélek számára. Ezekben az időkben a szív is elhallgat, ösztönszerűen védekezik a sokfelől jövő benyomás ellen. Az emberek lassacskán arra eszmélnek rá, hogy érdekes, a más embereknek nincs szívük. Önzés van ebben, de talán önvédelem is. Jaj annak a szívnek, amelyik ma túlságosan érzékeny, amelyik nagyon hamar megindul, amelyik odakötődik más emberek életsorsához. Nehéz az emberi szívet megkezesni. Sokan valósággal tapintatlanságnak tartják, ha a szívük ajtjának valaki kopogtat. Nem akarok tudni a világról — mondogatják, — mert fáj, hogy ez a világ ilyen és fáj, hogy van ez a világ.

— Érdekes és feltűnő jelenség, hogy akik és ami legközelebb áll az emberhez, az elől igyekszik legkiesnyesebben elzárkózni, mert ez a legnagyobb veszedelmet jelenti, gondosan őrzött egyéniségünkben ki-vesz belőlünk. Félünk attól, akit és amit szeretünk.

— A jótékonyknak ma különösen nehéz lélektani helyzetben kell dolgoznia. Ma már nemcsak arról van szó, hogy az embereket a mindennapi élet gondjai anyagilag is túlságosan igénybe veszik, hanem arról, hogy az ember szeretne magát elkülöníteni a társadalomtól, amely annyi rosszat, annyi aljasságot, gyilkolást, rombolást, pusztítást és ölést, halálfelelőtlenelést tölt el bennünket. Ugyanakkor ennek a társadalomnak van egy másik arca is, ezen annyi kín van, hogy az ember ha látta, nem tudja elfelejtetni. Ha belenézünk a sötét mélységbe és rettentő árnyékokba, akkor érezzük, hogy amennyire szenvedünk mi ettől a tüzeltől,

annyira szenvednek mások is, sőt még talán sokkal jobban. Nem szeretjük, ha van valaki, aki jobban szenved, mint mi. Tetszelgünk abban a szerepben, hogy nincs olyan nagy bánat, mint a miénk, olyan inség, mint a mi inségünk. Bizonyos mértékig megaláz, ha észrevesszük, hogy nekünk nincs is okunk panaszkodni Alarcot hordozunk, nagyképp panaszokat hallatunk. Az igazi könnyek ott peregnének el, ahol senki sem látja, befelé hullanak.

— Az emberek félnek attól, hogy jók és jóknak kell lenniük. A némes érzéseket olcsón szeretnék megvásárolni maguknak. Az emberi nyomorúságnak és szenvedésnek ebben a roppant színjátékában, — amely nem isteni, hanem nagyon is emberi színjáték, — ebben nincsenek csillogó, hanem csak szenvedő szerepek. Ebből a nyomorúságból részt vállalni: ez a szerepe azoknak, akikben meg van az egyetlen valóság, az az érzés, hogy mi az Istenben és az Isten által embereknek javára vagyunk. Erről hogy elfelejtkezett az emberiség! Es ennek minden nap új és új, végtelenül tragikus formáját látjuk. A borzasztó emberi gonoszságáramlatban, amely jön Észak felől és megdermedéssel fenyegeti a világot, Isten kegyelme folytán meleg déli áramlat is érezhető.

Dr. Soós Béla ezután a fájdalommal teli Anyaszivről beszélt, mint egyik legnagyobb keresztény szimbólumról, nevezetesen Mária szívével, a másik szimbólumot Luther jelvényében találjuk, a harmadik a Kálvin szimbóluma, az égő szív.

— A szív arra való — mondta dr. Soós Béla, — hogy aranyhidat építsen ember és ember között. Erdeksoportokra és érdekközösségekre oszlik az emberiség. Akik belül vannak, azt hiszik szent kapcsolatot tartják őket össze. Az érdekeknek azonban az a csodálatos tulajdonságuk van, hogy ellenérdekké változhat az érdek és akik ma szeretik egymást, holnap gyűlölni fogják.

— Gondoljuk meg, hogy az árva között hány ember jár, meg el mellettük és nem veszi észre őket, nem érti meg fájdalmukat. A Jótékony Nőegylet időnként felbressz bennünket a nagy lelki kötelesség teljesítésére: Szeresd felebarátodat, mint önmagadat. A szeretet mint érzés és mint gyakorlat: óriási különbséget mutat. A szeretet, ha hangulat: elmúlik, de lehet cselekedet a szeretet, melynek nyoma akkor is megmarad, amikor mi már régesrégem porrá váltunk. A halhatatlanság eszközei a jó cselekedeteink, amelyeket a Földön végrehajtottunk, nem azért, hogy az emberek dicsérjenek érte, vagy hogy magunk előtt tetszelegjünk, hanem hogy az Isten lássa és áldja meg azokat, akiket a mi gondjainkra bízott.

A mélyhatású nagyon szép beszéd után Kompóthy Gyula, a Csokonai Színház kiváló művésze gyönyörködtette magyar nőitálval a közönséget majd Szeleho Judit a színek és érzelmek gazdag skáláján játszva, ragadta magával a hallgatóságot. Mind Kompóthy Gyula, mind Szeleho Judit megérdemelték a tapsokat. A Néma Bált a Kántus művészi éneke méltóképpen fejezte be.

Ránctalanító kúrák tökéletes eredménnyel
Röske kozmetika Arany János u. 6.

Hajdú megyében tehenenként 420 liter tejet kell beszoigáltatni évenként

Alföldi magyar tehenek után a beszoigáltatási kötelezettség 300 liter

Mint már hírt adtunk róla, a hivatalos lap szerdai számában közéletügyi miniszteri rendelet jelent meg a tej- és tejtermékek forgalmának újabb szabályozásáról. A rendelet értelmében a termelő köteles a háztartásában fel nem használt tejből a közel-látás céljaira rendszeresen fejtehenek után naptári évenként bizonyos mennyiséget beszoigáltatni.

A termelt tejből Hajdú és a szomszédos megyék területén tehenenként 420 liter tejet, a rendszeresen igázott, tarka, horzdes és pinzgau, továbbá a rendszeresen fejtehenek magyar, erdélyi magyar és bivalyteheneknél tehenenként 300 liter tejet, a rendszeresen igázott és fejtehenek alföldi magyar, erdélyi magyar és bivalyteheneknél 180 liter tejet.

Ha a gazdasági üzemből csak négy vagy ennél kevesebb tehenet tartanak, úgy az első tehenállomány mentes a beszoigáltatási kötelezettség alól, a második tehen után pedig az előirt tejmennyiségnek kétharmad részét kell beszoigáltatni. Szükség esetén azonban a termelő kötelezhető arra, hogy a beszoigáltatás alól mentes első tehen után is naptári évenként legalább 180 liter tejet beszoigáltasson. Ha a szállítási nehézségek miatt a tej beszoigáltatása lehetetlen, vagy aránytalanul költséges, úgy a termelő a törvényhatóság első tisztviselőjének engedélyével a tej helyett tejfelt vagy vajot is beszoigáltathat, még pedig

öt liter teje egy liter tejfelt, husz liter teje egy kilogramm vajot.

A beszoigáltatásra kerülő tejet a termelés helye szerint illetékes, vagy az azzal szomszédos község (város) területén lévő tejparosok valamelyikéhez kell szállítani. A tejparos köteles a tejet a hatóságilag megállapított áron átvenni. A termelő a beszoigáltatási mennyiségen felüli tejet, vagy tejterméket a tejparosok útján bárhol, közvetlenül fogyasztók és viszonteladók részére azonban csak a termelés helyén adhatja el. A községi előjáróság (polgármester) a tehenárto gazdákról kimutatást készít. A tehenek számában beálló változást a termelő köteles mindenkor nyolc nap alatt bejelenteni.

Azokon a helyeken, ahol a hatósági tejjelállásra igényjogosultak tejszükséglete csak tejjel bevezetésével biztosítható, a törvényhatóság első tisztviselője a termelőket kötelezheti arra, hogy a termelt tejet saját háztartásában fel nem használt és a beszoigáltatási kötelezettség után fennmaradó mennyiségét is ez igényjogosultak rendelkezésére bocsássa. Ha a szükséglet ki-elégítése így sem biztosítható, úgy a tejparosok kötelezhetők arra, hogy az 1941. évi megfelelő időszakában a helyi fogyasztásra forgalombahozott tej megfelelő arányu mennyiségét a helyi fogyasztás céljaira forgalomba hozzák.

A rendelet 1943 január 4-én lép életbe.

Leventéink karácsonyi „szeretet-csatája”

(A „Levente Hírközpont” debreceni munkatársától.) Az idei karácsonyi leventeifjúságunk a harcoló honvédek és hozzátartozók karácsonyára teszi. 1942 karácsonyán minden hadbavonult magyar katonának és minden hozzátartozójának meg kell éreznie azt a nagy szeretetet, amivel az egész magyar társadalom kiséri önvédelmi harcunk legnagyobb tehervállalóit. A magyar ifjúság, leventéink és leventealányaink fogják megvívni ezt a „szeretet-csatát”, hisszük, hogy győztesen, hogy legyőzik az áldozatok súlyosságát, a vesztések fájdalmát s a magukra maradás nyomasztó érzését. Hiszük, hogy ezen a mozgalmon keresztül a magyar ifjúság összefonódik honvédekkel és hozzátartozóikkal.

Három ütemben bonyolódik le az országosan szervezett „Leventeifjúság honvédkarácsonya”. A kezdeti munka már javarészt kész, most következik a gyűjtés munkája, majd pedig a befejező részben a honvédek megajándékozása.

Mint az ország többi városában és községében, Debrecenben is nagy lelkesedéssel indult meg a munka. A városi leventeparancsnok, valamint a városi leventeegyesület elnöke irányításával már megindultak a debreceni leventék. Első teendőjük volt a hadbavonultak számának megállapítása. A mozgalom vezetősége már meg is kápta a debreceni hadbavonultak számát, amelyre az ajándéktárgyak számának megállapításánál van szükség.

Megindult a családlátogatás munkája is Debrecenben. Öszinte szóval elbeszélgetnek a leven-

ték a családoknál a hadbavonultól, megtudják címét. Közös levelet is írnak a hadbavonultnak, tájékoztatják a honvédek családjáról, a faluról vagy városról, az ott történt érdekesebb eseményekről. Közben pedig környezetlanulmányt végeznek a családnál, megállapítják, miben lehetne a visszamaradottakon segíteni. A leventelányok hadiövegyeket látogatnak meg és az eltűntek családjaihoz kopogtatnak be, vizsgálatást hoznak nekik.

A munka második ütemében gyűjtöttek leventéink. Művészi „Honvédkarácsony” jelkép és ajtólemez megváltását kérik házról-házra járva. Az összegyűjtött pénz harmadát a leventék maguknál tartják, hogy belőle a honvédesaladók megajándékozását fedezzék. Elkészítik az ajándékokat, a gyermekeknek játékokat, a felnőtteknek hasznos holmikat adnak. Az ajándékokat mind a leventéifjak, mind a leventelányok az egész országban egyszerűen, december 20-án országos levente bellehemjárás-kor adják át a megajándékozandóknak.

December 27 és január 3 között leventeifjúságunk a honvédeknek küldendő szeretetsomagokat készíti el. Ezekhez a karácsonyra alól gyűjtöttek leventéink süteményt, cukorkát, diót, meggyorót, szalonnát, dohánynevet. A csomagokat a budapesti központban olvasnivalóval egészítik ki. A leventelányok a „Néven honvédekhez” szeretetteljes kísérőlevelet írnak. Minden város annyi csomagot küld, amennyi ott a harcúterén levők száma.

Megindult tehát a nagy „szeretet-csata”. Leventéink sugárzó arccal, boldogan dolgoznak, szorgoskodnak, hogy megaranyozzák sok-sok magyar honvéd és itthonmaradottainak idej karácsonyát.

DEBRECZEN 5. OLDAL
1942 XII. 8.

**Képes-,
mesekönyvek
ifjúsági iratok
regényújdoságok
nagy választékban**

Grünmann Sándor
könyvkereskedésében Piac-u. 53.

**Dr Ravasz László
Debrecenben**

Már hírt adtunk arról, hogy a budapesti reformátusok országosan ismert püspöke, dr. Ravasz László december 13-án az Egyetemi-templomban fog prédikálni. A nagyevű püspököt sikerült megnyerni arra, hogy előző nap, december 12-én délután 5 órakor, a református kistemplomban tartandó orgonaversen keretében ünnepi beszédet fog tartani. Ez az orgonaversen a legnemesebb jótékony célt szolgálja: az özvegy lelkésznek és lelkészi árva karácsonyi megsegítését. Debrecen társadalma mindég megértéssel volt a kegyeletes cél iránt; annyival inkább remélhető most, hogy a kellemesen befűtött kistemplom meg fog telni dr. Ravasz László püspök tiszteletére. Műsor kapható a Méliusz könyvkereskedésben és a református lelkészi hivatalokban.

Időszerű kis lexikon

ROHAMCSÓNÁK. Kevesen tudják bizonyára, hogy a rohamcsónak, amely a mai villámháborúban oly nagy sikereket aratott s nélkülözhetetlen fegyver lett — magyar haditechnikai találmány. Amikor a gyorscsapatok elérnek egy folyóhoz, amelynek hídját az ellenség már felrobbantotta, a rohamcsónakra hárul a nehéz feladat, hogy a tulsó partot birtokbavegye és az átkelés megkezdődhessék. Az ellenség ugyanis mindig megszállva tartja a folyók tulsó partját, ott egész sereg löveget, aknavetőt és egyéb tüzfegyvert helyez el, hogy az előnyomulókat minél tovább fel tudja tartóztatni a folyó mentén. — Golyózáporban, gránátcsobben silkának át a vizen a gyors rohamcsónak és valóban rohammal veszik be a tulsó partot. A rohamcsónak gondolatával már az első világháború után foglalkoztak a magyar haditechnikusok, akik hosszú és nehéz elméleti és gyakorlati munka után megteremtették a rohamcsónak mai alakját. A magyar tervezésű és szerkesztésű rohamcsónakot ma már az egész világban használják. Ezt használja a német, finn, olasz és még sok más hadsereg. A csónaktestet a magyar haditechnikai intézet tervezte, a hozzávaló motort pedig a Kovács-motorgyár készítette. Békeldőben igen nagy mennyiségben szállítottak a magyar gyárak különböző idegen hadseregeknek. A magyar tervezésű és gyártású rohamcsónak mégis csak a magyar honvéd kezében vált be a legjobban, ahol a jó fegyver egyesült a kitartó, bátor katona hősiességével.

Mikulásra

a férfiaknak
izléses finom
ajándéktárgyakat

DR. VARGA
úridivattól

HIREK

DOLGOZTIASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszerárak éjjeli szolgálata november 28-án reggel 8 órától, december 5-én reggel 8 óráig: „Nap” Piac u. 1. telefon: 27-73. „Aranyegyszaru” Kossuth u. 8. telefon: 24-96. — „II. Bákóczy” Miklós u. 55., telefon: 23-43. „Sztankay” Szent Anna u. 64 sz. telefon: 25-58. szám.

Szent Borbála ünnepe Debrecenben

A debreceni tüzérseg az idén is hagyományos keretek között rendezte meg védőszentjének, Szent Borbálának névnapját. Borbála-ünnepélyét. Pénteken délelőtt 10 óra 20 perckor kezdődött az ünnepély. Előtte 8 óra 30 perckor a csapókerítési róm katólikus kápolnában ünnepélyes szentmise lesz.

— **Kormányzó Urunk névnapjának ünneplése.** A nyugalmazott MÁV főtisztviselők társaság december havai népesnek igenkedő összejövetelén ünnepelt Magyarország dicsőséges Nagyrómai, vitéz nagybányás Horváth Miklósnak névnapját, amely alkalommal dr. Budaházy Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, ny. MÁV főtanácsos, üzleligazgatói főorvos tartott ünnepi beszédet.

— **Szigorú anyavédelmi törvényt léptettek életbe Németországban.** Tilos a terhes nőknek olyan munkát végezni, ami rájuk, avagy magzatjukra nézve ártalmat jelent. A terhesnek utolsó hat hetében, valamint a szülés u. áni hat heten szabadságot kell engedélyezni és szoptatási szüneteket is köteles adni a munkaadó alkalmazottjának.

— **Délután fél 3 óráig dolgoznak a főváros hivatalában** december elsejétől az eddigi delután 2 óra helyett. Szombaton a hivatalos óra fél 1 óráig tart.

— **Magántisztviselői Kamara** célállását sürgették a Nemzetpolitikai Társaság keddi összejövetelén, ahol vitéz Vágvolgyi Ferenc a Magántisztviselők Országos Szövetségének elnöke hangzottatta a Magántisztviselői Kamara felállításának fontosságát.

— **Dr. Lengyel Imre** átvette az idegenforgalmi hivatal vezetését. Dr. Lengyel Imre egyetemi tanársegéd, a Nyári Egyetem titkára átvette az idegenforgalmi hivatal vezetését. A legutóbbi városi közgyűlés úgy határozott, hogy az idegenforgalmi hivatal vezetését összekapcsolják a Nyári Egyetem vezetésével. Ennek a határozatnak megfelelően Dr. Lengyel Imre egyetemi tanársegéd, a Nyári Egyetem titkára tegnap délelőtt átvette az idegenforgalmi hivatal igazgatását. A város részéről dr. Balogh Sándor főjegyző, Szilassy Gyula és Tóth Imre vettek részt a hivatalos átadásban.

— **A tolvaj tavaly 16 fillér helyett 21 fillérréval** a tőkét a debreceni piacon. A debreceni törvényszéken most tartott tárgyalást ebben az ügyben és a bíróság Dobi Péterné balmazújvárosi és Gál Józsefné monostorpályi asszonyokat 120—120 pengő pénzbüntetésre ítélte el. Horváth Józsefné báránai, Varga Róza sáránai és Madai Józsefné paci asszonyt 80—80 pengő pénzbüntetésre ítélte el, az ítélet jogerős.

— **Feltörték egy százszázalékos hajlábmozgásményi hadirokkantnak, Nagy Bálintnak** a trükkjét és a helyőri nagyobb értékű dohánnyal lopott el. A tettes kézrekerítésére megindult a nyomozás.

Levél a Don partjára

Visszavárlak mint madár a pártját,
Két karom lesz puha fészeked, párnád,
Rózsás lesz az utad a hulló virágtól,
Piros rózsák két orcám a esőködtől.

Ha visszajössz, szebb lesz minden meglátod,
Holdvilágos nyári estén rád várok,
Kiskertemben ha kiülünk a padra,
Elbuvik a fényes Hold az árnyékba.

Kókainé Tékár Gizella.

Súlyos arzénmérgezéssel szállítottak a klinikára egy cseréi földműves családot

A családfő meghalt a klinikán

A debreceni klinikára életveszélyes állapotban szállították be id. Hornyák István 41 éves Nagycsere 35. számú tanyában lakó földművest, feleségét és két gyermekét. Az orvosok megállapítása szerint a család súlyos mérgezést szenvedett. A családfő, Hornyák István állapota annyira súlyossá vált, hogy az orvosok sem tudták segíteni rajta és meghalt anélkül, hogy eszmé-

tét visszanyerte volna. *Feleségének és két gyermekének is súlyos az állapota. A gyanyu szerint arzénmérgezés történt.*

A debreceni ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte id. Hornyák István holttestének felboncolását, hogy a halál okát meg tudják állapítani. Helyszíni vizsgálatot is tartanak, hogy a mérgezés körülményeit felderítsék.

— **Vízsei és keveremesi Thököly Száva emlékére** rendeznek ünnepséget a Kollégiumi Kántus a Kollégiumi Oratóriumában. Száz éve annak, hogy a kegyes alapító nagyböszörményi alapi ványit és a nagy alapítványtevőnek az emlékére most a 100. évforduló alkalmából gyűl össze az ifjúság, hogy megemlékezzen hajdani nagy barátjáról. A Kántus ifjúsága mindenki szeretei hív és vár erre az ünnepségre, amelyen az emlékbeszédet D. dr. Révész Imre püspök fogja tartani.

— **Találtak a Vedres dűlőben** egy fehér jerke bárányt. Igazolt tulajdonosa átveheti a város istállójában, Bethlen u. 39. szám alatt. Ha nem jelentkezik a báránnyért, elárvereztetik a város december 7-én, délelőtt 10 órakor a sertésvásártéren. — A cucui iskolánál egy gazdátlan urút találtak. Ezt is árverésen adják el december 7-én, ha nem jelentkez érte a gazdája a város istállójában.

— **Hirdetmény.** A Keresztesi és Onossay utcában fekvő ingatlan eladását tárgyzó jogügyleteket a városháza hirdetőtábláján, f. évi december hó 3-tól, december hó 11-ig kifüggesztettem. Azok, akik az 5300—1942 M E számú rendelet szerint az ingatlan megszerzésére jogosultak, ezidőben kérhetik az állami elővásárlási jognak javukra leendő gyakorlását. Polgármester.

— **Ellopta besurranó tolvaj 400 pengő értékű kabátját** Széll Gizella községi óvónőnek Mester-utca 30. szám alatti lakásából. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **A MÁV Nyugdíjasok Asztaltársasága** szombaton este 6 órakor tartja összejövetelét a Szárnyaskerékben.

— **Krayer festékgyár fióküzletének közleménye:** Kályhaezüst, kályhaeszlakk, hőálló lakk, vízűveg, tökéletes enyvpótló, kenőszappan és piperezappanpótlók nagy választékban. Asztalosnak is megfelelő grundoló és fedő olajfestékek minden színben.

— **Új tanfolyam** kezdődik december 1-én a Simai gyorsíró-gépiró- és szépiroiskolában. Piac-utca 73. Előkezési és államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon 22-53. Debreceni tanker főig. eng. szám 1359/1941-42.

— **Valtay Margit** tánc- és mozgásművészeti iskolájában szakszerű mozgástannevelés, tánc, akrobatika, stepp, 3 éves kortól hallgatók. Kossuth 11.

Órák, ékszer szaküzletben vásároljon és javíttasson

Hora Endre
ékszerésmester

Postya Jenő
óraszmester

Kossuth u. 2. szám. Telefon: 34-59. Rózsavirágcsarnokkal szemben.

Zsebmetsző társaság a debreceni italmérésekben sorozatos bűncselekményt követ el

A debreceni rendőrség nyomában van egy zsebmetsző banda, melynek tagjai a debreceni korcsmákban, italmérésekben ütötték fel tanyájukat és az itt megforduló vendégektől loptak. Az utóbbi időben sorozatos feljelentések érkeztek be a társaság tagjai ellen.

A tegnapi napon Sepp József asztalos, Teleki utca 85. szám alatti lakos tett feljelentést ismeretlen tettes ellen, aki egyik pozsonyi úti vendéglőben, mialatt egy pohár bort állva megivott, kilopta zsebéből pénztárcáját 480 pengővel és fontos iratokkal. — A gyanyu egyik fizető vendég ellen irányul, aki Sepp mellett állt és közben meg is lökte, majd gyorsan, bocsánatot kérve távozott.

Takács Sándorné Monostorpályi út 53. szám alatti lakostól egyik vendéglőben ötperces tartózkodása alatt téli kabátjának zsebéből lopták el pénztárcáját 60 pengő készpénzzel.

A debreceni rendőrség erélyes nyomozást indított a zsebmetsző banda kézrekerítésére és sikerült olyan nyomra bukkanni, melynek alapján rövidesen kézrekerül a Debrecenben hosszabb idő óta garázdálkodó társaság.

— **Százötven pengőre ítélték el árdrágítás miatt** Vincze László, aki a debreceni piacon öt csirkét kilenc pengővel magasabb áron adott el, mint a hivatalos ár. Az ítélet jogerős.

— **Megfagyott két nő Budapesten az elmúlt éjszaka.** Az Illatos-úti vasúti őrháznál közepkor kopottas asszonyt találtak megfagyva. Megállapították, hogy Lakner Zsuzsanna 48 éves takarítónő az illető. A Médi-úton pedig egyik ház kapualjában Noszvai Istvánné 75 éves asszonyt találtak holtan. Ő is megfagyott a hideg éjszakában.

— **Előnek látszó halott.** Spanyolország Cueta helységében meghalt egy 18 éves leány. A lelkész nem akarta a halottat eltemetni, mert a holttest nem merevedett meg, semmiféle bomlási jel nem látszik rajta. Egy hét óta figyeleki a halottat, de eddig semmiféle változást nem észlelték rajta, úgy fekszik koporsójában, mintha aludna.

— **Elloptak egy 10 méter hosszú kerítést a Pozsonyi-úton.** Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettes a Csap-utca-án ellopott egy utcai kapuszárnyat és fáska-maraajtót. Egy nappal később Róth Erzsébet Pozsonyi-út 5. szám alatti lakos tett feljelentést a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a Pozsonyi-út 37. szám alatt levő üres telek 10 méter hosszú kerítését elvitte. A lopást többen követték el, mert kiásták a földből a kerítés oszlopait is és szakmányukat talicskán szállították el a helyszínről. A rendőrség megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére. Felmerült olyan feltevés, hogy a tolvaj építkezéshez lopta a kerítésanyagot és azonos lenne a Csap-utcai tettes-sel. Valószínűbb azonban, hogy tüzelőanyagot lopták el úgy a kapuszárnyat, mint a kerítést.

— **Dohányszállító szekér elgázolt egy kerékpárost a Sámsoni-úton.** Súlyos szerencsétlenség történt tegnap délelőtt a Sámsoni-úton. Bartha Béla János-utca 32/b. szám alatti lakos kerékpáron haladt az úton és egy sebeseen hajtó dohányszállító szekér elgázolta. Bartha lezuhant a kerékpárról és jobb lábát eltört. Utána kiáltott a szekéren ülő férfinak, hogy vegye fel, az azonban loval közű vágva továbbhajtott. A rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen gázoló kézrekerítésére. Bartha Bélát a sebészeti klinikára szállították.

Megalakult a debreceni Leventeegyesület gyorslevente szakosztálya

Tegnap délután az Arany János utcai leventeothonban nagy érdeklődés mellett tartotta a Leventeegyesület gyorslevente-szakosztálya alakuló gyűlését. Igen nagyszámú taggal alakult meg a szakosztály, legtöbbjük kerékpáros levente, igen soknak van azonban motorkerékpárja, vagy segédmotoros kerékpárja. A szakosztály tagjai rendes levente foglalkozásukon kívül lendületes munkát fognak kifejtetni. Versenyekre készítik elő magukat, edzéseket tartanak, kerékpárjavító műhelyt állítanak fel. Nem szükséges hangsúlyoznunk, hogy rendkívül nagy jelentőségű a gyorslevente szakosztály megalakulása. Munkájukra Isten áldását kérjük. A szakosztály megválasztotta első tisztitárját is.

Elnökké egyhangú lelkesedéssel a II. leventekörzet parancsnokát választották meg, akinek személye biztosíték arra nézve, hogy a szakosztály valóban eredményes munkát fog végezni. Szakosztály vezetője Bartha Gyula, a debreceni kerékpársport régi vezetője. Ifjúsági kapitány Rimóczi László titkár Püspök Kálmán, jegyző Páskuly József és Kiss Pál, pénztáros Kovács Antal, szertáros Dobi Sándor. A kapitányi tiszteletet Bartha Gyula tölti be. Minden körzet két-két leventét választott ezenkívül a választmányba. — A gyorslevente-szakosztály tagja lesz a Magyar Kerékpár Szövetségnek is.

— **Szentesen sok gazda kecskékatenyésztéssel foglalkozik** és a nagyra hízlalt kecskékat Budapest vásárolta össze. A kecskéka élelmészeti célokra szolgál, mert rántva min a csirkehús használható. Az idén a békatenyésztőket nagy meglepetés érte, mert elfelejtették a békákat záros helyen tartani és a békák megszöktek a szentesi nádasokba a hideg elől.

— **A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon** a Déri-múzeumban december 4-én, pénteken 5 órakor előadást tart dr. Szabó Árpád egyetemi ny. rk. tanár „Hómezős világa” címen, 6 órakor dr. Boldisár Kálmán ny. városi főjegyző „A magyar falu multja” címen. Belépés díjtalan.

— **Megszünik a „Le Temps” c. francia napilap.** A „Figaro” c. napilap pedig november 11 óta mint szépirodalmi és pénzügyi folyóirat havonta kétszer jelenik meg.

— **A budapesti vendéglősök és kávéosk arra kéri a hatóságot,** hogy a záróra után távozni nem akaró macacs vendéget büntessék meg, ne büntessék a vendéglőst záróra-túllépés miatt, ha a vendég nem akar eltávozni a helyiségből. Kéri a türelmi időnek a bevezetését is.

Ne fazzon!

VEGYEN MELEG

**BUNDÁT
BEKECSET
ÖLTÖNYT
NADRÁGOT**

jó minőségben
Olcso szabott áron

Grünfeld

úriszabóságából.
Kistemplom mellett

GYÁSZROVAT

Márkus András 83 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 1 órakor lesz a köztemető 3. számú ravatalozójából ref. szertartással. Lakás: Kontseki-u. 5. Pusztai temetkezés.

Nyulka Sándor 51 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a köztemető 3. sz. ravatalozójából r. kat. szertartással. Lakás: Péterfia-u. 4. Pusztai temetkezés.

Selmecz Istváné Csoma Mária 55 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a köztemető díszravatalozójából r. kat. szertartással. Lakás: Kölesei-u. 12. Pusztai temetkezés.

Gyászjelentés. Mélyszégyen fájdalomtól megtörve, porig sújtva tudatjuk mindenkivel, aki ismeri és szerette, hogy drága jó gyermekünk, Gotthárd Plonka életének legszebb virágzásában, 21. évében mint ápolónő hivatásának teljesítése közben meghalt. Gyászolják és siratják szülei: Gotthárd Sándor és neje, született Kornya Zsuzsanna, öccse: Sándor, öz. Szöllösi Sámuelné nevelőanyja, debreceni volt trafikósné, Gotthárd József nagybátyja és családja, Kornya Ferenc nagybátyja és családja, Tisza Jánosné nagynénje és családja és az összes rokonság. Temetése december hó 4-én délután fél 2 órakor lesz a köztemető II/b. ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Béke poraira!

Haga Lajos népezenész 33 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a köztemető II/a. ravatalozó terméből. Lakás: Apafi-utca 145. Temetését Bartha vállalata végzi.

— **Beleznaj Unger István**, a Csokonai Színház igazgatója, influenzában megbetegedett. — Emiatt már a tegnapi „Néma bálón” sem tudott szerepelni. Unger betegsége súlyosnak látszik, de kezelőorvosa bizik benne, hogy a beteg erős szervezete felülkerekedik és néhány napon belül Unger István jobban lesz.

— **Párisban egy műkiállítás**on egy fiatal ember ellopta Rodinnak egy kis szobrát. A tettest letartóztatták.

Ellenséges kémek hamis élelmiszerjegyeket hoztak forgalomba Finnországban

Helsinki, dec. 2. A finn sajtó óva inti a lakosságot, hogy ne támogassa az ellenségnek ama fáradozásait hogy a finn élelmiszer elosztás terén zavart idézzen elő. *Néhány napja ugyancsak néhány ezer hamis cukorjegy, több tízezer dohányjegy és kenyérjegy forgalombakerülést leplezték le, amelyek ellenséges kémektől kerültek ki. Számos lefoglalás történt.* Mint hivatalosan közlik, az élelmiszerjegy hamisítást egy idegen hatalom szervezte meg.

Megállapították a szárított tészta új árát

A közellátási miniszter a hivatalos lap mai számában újra megállapította a szárított tészta legmagasabb árát. A nullás jelzésű búzalisztból előállított legfeljebb 13% víztartalmú szárított tészta legmagasabb fogyasztói ára az előállító üzem telephelyén a következő: **tarhonya 1 kg-nál nagyobb csomagolásban, vagy kimérve, tojásnélküli 1.24, 2 tojással 1.86, négytojásos 2.10 pengő kilogrammonként. Nettó 1 kg-os csomagolásban tojásnélküli 1.34, 2 tojásos 1.96, 4 tojásos 2.18 pengő kg-ként. A kocka, metélt, eperlevél, stb. nettó 1 kg-nál nagyobb csomagolásban vagy kimérve tojásnélküli 1.30, 2 tojásos 1.90, 4 tojásos 2.16 P kg-ként. Egy kg-os csomagolásban tojásnélküli 1.46, 2 tojásos 2.08, 4 tojásos 2.32 pengő kilogrammonként.**

A csőtészta, a spagetti, a levesmetélt és cernatészta egy kilogrammnál nagyobb csomagolásban vagy kimérve 1.32, 2.00, illetve 2.22 pengő kg-ként. Egy kilogrammos csomagolásban a tojásnélküli 1.50, a 2 tojásos 2.10, a 4 tojásos 2.32 pengő kg-ként. A fél, negyed kg-os és 10 dekás csomagolásban történő eladási árakat is megállapította a miniszter.

Vidékre szállított tésztaeműnél a rendelet a távollás figyelembevételével állapítja meg a kilónkénti pótdíjat, illetve szállítási költséget, ami 1 fillértől 10 fillérig terjed.

— **A kereskedelmi- és közlekedési miniszter rendeletet adott ki**, amely a Budapestre szóló posai csomagok szállítási díjának a feladaskor való kötelező lerovását írja elő. A rendelet december 15-én lép hatályba.

nyérjegy forgalombakerülést leplezték le, amelyek ellenséges kémektől kerültek ki. Számos lefoglalás történt.

Mint hivatalosan közlik, az élelmiszerjegy hamisítást egy idegen hatalom szervezte meg.

Izgalmas hajsa után az elfogott tolvaj leütötte a károsultat és elmenekült

Romáz Pál taxitulajdonos, Teleki utca 91 szám alatti lakos autójáról, míg pár percre azt őrizetlenül hagyta, ismeretlen tettes ellopott egy értékes pokrócot. Romáz még látta a toprongyort öltözött, tagbaszakadt férfit, amint pokróccal kezében menekült, utána vetette magát és izgalmas hajsa után útól is érte. Elvette tőle a lopott pokrócot, majd dulakodás támadt közöttük és ennek hevében a tolvaj Romáz arcába vágott olyan erővel, hogy elvesztette eszméletét. Mire magához tért, a tettes elmenekült. A rendőrség nyomában van a vakmerő tolvajnak.

* **Házassági hír.** Karalyos Margit (Abaújdevecser) és Lengyel Gyula városi tisztviselő (Debrecen) 1942 dec. 2-án esküdtek örök hűséget a debreceni evangélikus templomban. Tanúk voltak: a völgyény részéről dr. Orosz István tanácsnok, a menyasszony részéről dr. Varga Samu ügyvéd. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A török vezérkar meghívására** a bolgár-török határon állomásozó bolgár csapatok parancsnokai látogatást lettek Drinápolyban. Hosszú idő után ez volt az első eset, amikor bolgár és török tisztek barátságos összejövetelt rendeztek — jelent a Hamburger Fremdenblatt.

— **Visszafizetett bírság.** Ez év januárjában merényletet követtek el a franciaországi Dijonban egy német tiszt ellen s ezért a városra tízmillió frank bírságot róttak ki. Most bebizonyosodott, hogy a lakosság nem volt részes a büncselekményben és ezért a megszálló ha óságot visszafizették a tízmillió frankot. (MTI.)

Megfojtotta menyasszonyát, — tízévi fegyházra ítélték

Takács-Osváth János 27 éves gyárimunkás ez év szeptemberében Budapesten megfojtotta menyasszonyát, Lakos Erzsébet 19 éves leányt, majd késsel átvágta a nyakát. A budapesti büntetőtörvényszék ma vonta felülősségre. Szándékos emberölés büntetében mondotta ki bűnösnek és ezért tízévi fegyházra ítélte.

Gyűjtsünk alma-magot

Az utóbbi években fagyok, talajvíz, nyúl kártételek az ország gyümölcstermő fáit erősen megtizedelték. Ennek pótlására a magyar faiskoláknak nagy felkészültséggel kell hozzáfogni. Főleg nemes alma oltványokban vannak nagyobb hiányok, amiknek előállításához alma magcsemeterre van szükség. Az ország vadalma-mag készlete kevésnek bizonyult, külföldi forrásokra a jelenlegi viszonyok mellett számítani nem lehet, miért kívánatos az alma-mag gyűjtés megszervezése.

Egészséges duzzadt alma-magokat gyűjtsünk, azokat a leszállításig lehetőleg száraz hűvös helyen raktározzuk s január hó 15-ig a városi kertészetbe szállítsuk be, ahol ellenértékül 100 grammonként 2.50 pengőt a kertészet pénztára megtérít.

A beválthely pontos címe: Városi Kertészet, Debrecen Nagyerdő 15.

— **Az örökösödési jog megváltoztatását kéri a vármegye.** Zala vármegye felirában fordult a kormányhoz, hogy az örökösödési jogot változtassák meg oly módon, hogy az állam örökösödési része a gyermekek számára fordított arányú legyen, vagyis minél kevesebb a gyerek, annál több jusson a hagyatéki vagyonból az államnak és az így begyűlt nagy összeget a hadiözvegyek és hadiárvaik szolgálatába állítsák. A felirali javaslatot megküldték Hajdú megye törvényhatóságának is.

DEBRECZEN 7. OLDAL 1942 XII. 3.

KÖNYV

GOTTFRIED KELLER „Seldwylai emberek”

Ez a szép kötet Svájc klasszikus nagy németnyelvű írójának talán legértékesebb művét juttatja el, nemes veretű fordításban a magyar olvasóhoz. A XIX század klasszikus elbeszélői között külön hely és magas rang illeti meg Kellert a derűs humor, nemes érzelmesség és mély tragikum költői erejű mesemondóját — s a „Seldwylai emberek”-ről az irodalomtörténet eldöntötte, hogy az irodalmi műveltség fontos pillérei Seldwyla, ez a mesebeli város, Svájc örökérvényű szímbóluma s lakóiban a hótakarta hegyek, a festői zöld völgyek, romantikus embereknek feledhetetlen arcképeire találunk. A halhatatlan remekmű a Franklin-társulat kiadásában jelent meg.

— **Londonban megjelentek az első amerikai női katonák**, akik irodai és kezelői munkát végeznek az európai amerika hadseregben.

— **Hörvátországban a tízező anyaghiány miatt csökkentik az üzleti órákat.** A szappan- és gyertyaforgalmat korlátozzák és utalványhoz kötik az áru kiszolgáltatását. A készletek összeírása folyamatban van.

— **Nyolcvan pirosbetűs nap lesz az új, 1943-as naptárban.** Az új év pénteki nappal kezdődik és pénteki nappal végződik. Dupla ünnep alig van az új esztendőben, a farsang pedig 74 napig tart: január 6-tól március 9-ig. Hamvazószerdái.

KÖZGAZDASÁG

A kenyérgabona és árpa beszolgáltatása

Felhívom mindazok figyelmét, akiknek gabolnapjuk és kenyérgabolnapjuk van, hogy a 6730—1942. M. E. számú rendelet értelmében a beszolgáltatandó mennyiség bejelentése végett az elszámoló bizottság előtt (Ferenc József-út 28. sz. II. emelet 14.) december hó 5-ig kenyérgabolnapjukkal, esetleg pótlójukkal és gabolnapjukkal feltétlenül jelenjenek meg.

A bejelentés elmulasztása szigorú büntetést von maga után. Polgármester.

A terménytözsén életbeléptek a decemberi árak

A terménytözsén több cikknél életbeléptek a decemberre megállapított árak. A *buza, a rozs, az árpa és a zab ára változatlan maradt.* Az említett cikkek decemberi ára a következő: köles 32.60, hajdina 26.60, Viktória borsó 53.40, express borsó 45.40, lencse kisszemű 54.40, közepesszemű 64.40, nagyszemű és erdélyi lencse 74.40, bab fehér szokványminőségű, gyöny. fehér hosszú és lapos, gömlyű és hosszú fűrj és egyszerű szemesbab 64.40, tarka vegyes és egyéb bab 56.40, szöszösbükköny 115-pannonbükköny 50.40, tavaszi bükköny 40.40, csillagfűrt edes 35.40, keserű 28.40, tavaszi homoki és őszi takarmányborsó 60.40, szegesborsó 40.40, lóbab 50.40, kékmac 181, mustármag fehér 163, mustármag fekete 103, kömnyag 386, koriandermag 83, kukorica csöves 15.70, kukorica szemes 20.50 pengő mázsánként.

HIRDETMÉNY

Mint a Gottdlener Testvérek kft. debreceni, Hatvan u. 35 szám alatt felszámolója felhívom a cég esetleges hitelezőit, hogy követeléseiket legkésőbb 6 hónap alatt dr. Dróth Sándor debreceni ügyvédnél, vagy nálam a törvényes követelemények terhe alatt jelentésként be, mivel a cég megszűnik. Gottdlener Hermann Sándor, Debrecen. Hatvan u. 35.

HA MÉG EGYSZER AZT ÜZENI!...

— **Kossuth Lajos életregénye** —
rta: Hegyaljai Kiss Géza

(28) (Minden jog a szerzőé.) Természetesen mindenről csak hangfogóval szólhat. Tudatában van, hogy leveleit ellenőrizik, elolvassák, lemasólják, lefordítják, elemzik. S az a kényszerű nyilvánosság, mellyel legbensőbb személyi és családi dolgait tárgyalják, önéreztét erősen sérti. Fájjalja, hogy őt lázítónak, az állami rend fel-forgatójának bélyegzik. Nem tojthatja vissza kifakadását:

— A „Hírnök” aristocratico-conservativus lapnak valja magát, tán különös pártfogás alatt is áll, mégis jönnek elő benne néha elvek jók és örvendetek. En gyönyörrel olvasom. De olyanok, hogyha arról leveleim szememet, perem irományaiba tekintek s látom miket nevez én nálam a kir. fiscus lázításnak, a fennálló államrendszer felforgatásának, nem győzők bámulni. Azt kell hinnem, hogy én, ha a „Mi Atyánk”-ot írnám is le, lázításnak nevezné a kir. fiscus, mert benne van: „és szabadíts meg a gonosztól” pedig ki tudja (úgy mondhatná) mit akartam én e szó alatt: „a gonosztól” érteni.

Igazságára, a helyzetére gondolva, megadással idézi az orosz közmondást: Az ég ma-

gasan, a cár messze van. Megható édesanyja gondoskodása, mellyel fia állapotán javítani akar. Ezt a kemény fiú alig veszi igénybe.

Szíves gondoskodását mindekre nézve hálásan köszönöm, de mindezekre szükségem nem vagyon, az ily kényelmi cikkelek, mint a ruganyos derékalj, nem tömlőbe valók. Itt csak nevelik annak érzelmét, ami nincs, t. i. a szabadságát.

Megindító az a törekvés, mellyel az övei iránt gyöngédszerű fiú szüleit vigasztalja. Három hónapja várják már az engedélyt, hogy meglátogathassák. Bizony az engedély nem jön. A fiú kész a vigasztalással: A világon minden csak relatív, jó vagy rossz, s a magát legboldogtalanabbnak képzelő ember is boldog, ha magát még boldogtalanabbhoz hasonlítja. Az életfilozofia nagy titka abban áll, mindig csak a jobbik oldalt tekinteni. Aki ezt tudja, feltalálta a bölcsök követ, a megelégedést.

Neki is jól esnék néha kimenni s a szabad kék eget meglátni, de elfojtja ezt a vágyát is. Legalább nem kell szuronyok között mások tetszése szerint cselekedni!

Nem szűnik meg édesanyját

erősíteni:

Kedves jó Anyám! Bánatos érzéssel tapasztalom a levélből, hogy kedves Anyám fájdalmi nem szűnnek, sőt talán mivel lefojtatnak, még érzékenyítőbbek. Kedves Anyám a legjobb anya, a tiszteletre legméltóbb asszonyok egyike, csak egy tulajdonsága van, miből többet kívánnék, az a bizonyos önértés, mely az embert az élet viszontagságain felül emeli... Édes Anyám életének nagy része sok tekintetben alig volt egyébe, mint egy hosszú szenvedés. Óhajtanám, hogy tapasztalná édes Anyám igazságát annak, amit valahol Goldschmidt mond, hogy a nyomorúság, a bajokkal minden napos ismeretség, minden filozófiánál jobban megtanít a bajokat megvetni. Mindig igen nevelte fiú tisztelem édes Anyámnak minden babonától ment tiszta, példás vallásossága. Hiszen hisz a török, ha nagy szerencsétlenség éri, azt mondja: „Allah kherin” az „Isten hatalmas” és nyugodtan tűr. Ez a keresztényeknél is ama vallásos érzelemből eredett igék: „az Isten így akarta” cselekvésben, szenvedésben hajdan csodákat tettek...

Ezt a megnyugtatót küldi. — Nincs egyéb hátra, mint az Isten akaratában teljes megnyugvással várni az áldozat újráját.

Hiszi, hogy az igazság útján

kell eljönni szabadulásának, mert a törvényesség útján haladt. Beismeri, hogy a törvény „gyenge alap”. Ha nem az volna, fogva se lehetne. De erős a Gondviselés, hogy őt a szabadságnak visszaadhassa!

A BÜRTÖN ANGYALA

Aki annyira betűből él, mint Kossuth, az bürtönében könyvet szeretne legalább, ha már szabadságot nem kaphat. De könyvhöz se tud egyelőre hozzájutni. Az ötödik hónap vége felé írja, 1837 október 24-én: Látja Édes Anyám a multnak tapasztalásából miképpen minden járása, kelése, könyörgése még eddig legkevesebbet se használt! Még csak egy könyvet se tudott számomra eddig kinyerni. Méltóztassék jövőre e hasztalan fáradozással örökre felhagyni.

Hosszú évtizedek múlva, léte alkonyán mondja egy látogatójának, hogy megölte volna a tétlenség, ha könyvet nem kap. Ez pedig úgy sikerül, hogy egy úri hölgy meglátogatja, minden követ megmozgat, hogy adjanak számára legalább olvasnivalót.

Ezernél több napot kell Kossuthnak a bürtönben tölteni. Látogatót a lehető legritkábban bocsátanak be hozzá. Az édesanyja csak egyszer-kétszer juthat be hozzá a két lányával. Ki lehet hát ez a hölgy, aki előtt megválnak a zárak? (Folyt. köv.)

Debreceni terményárak: Búza-szalma 4.20 P mázsája, rozs szalma 4.20 P, árpa szalma 4.60 P, takarmányrépa 7-9 P, fehér tök 24-26.00 P, fejes káposzta 19-22 pengő, száz darab 30 P

SPORT

Utánpótlást a szép eredményeket elért debreceni ökölvívó-sportnak

A sport honvédelem — olvas-suk mindenütt. A sport különböző ágai között is talán az ökölvívás az, amely legjobban fejleszt a harcra éreket, erőt, kitartást, gyors elhatározóképes-séget, lélekjelenlétet s a kemény-séget. Bizonyosság adják ennek azok a magyar ökölvívók, akik ma nem a szorító kötélei között szereznek dicsőséget a magyar névnek, hanem fegyverrel kezükben szolgálják hazájukat. Leg-többjük mellé már ott csillog a vítérségi érem...

Debrecen ökölvívósportja is ke-mény magyar honvédek nevelt. A mai debreceni élgárda szinte

kivétel nélkül honvédsorban van. Epp ezért Debrecen szép eredmé-nyeket elért ökölvívósportja utá-npótlásra szorul. A leendő honvé-dek, a leventék soraihoz százak-nak, meg százaknak kell beáll-niok a legszébb és legférfiasabb sportok közé tartozó ökölvívást üzők közé!

Akkor bátorságot és kedvet éreznek magukban az ökölvívás-hoz, azok kedden és csütörtökön 6-8-ig jelenkezhetnek a fiú ke-reskedelmi iskola tornacsarnoká-ban. Bartha László.

Tóth Lajos és Mogyoróssy Győ-ző szerepel Debrecenből a ma-gyar tornászválogatottban, mely december 12-én a német-ma-gyar tornaviadalon szerepel. Raj-tuk kívül Sántha, Börtök és Pa-takl a tornászcsapat tagjai.

Az NB I-ben vasárnap lesz az utolsó forduló. Két nagy mérkő-zése lesz az őszi bajnokság finá-lójának: a Ferencváros-Ujpest és NAC-Vasas találkozása.

Bíró, a sokszoros válogatott háttérrel játszik a Ujpesten a Ferencváros ellen. A Fradiban hírszerint kimarad Sipos, újra Lu-kács lesz a jobbszélső, Sárosi dr és Finta, vagy Beke az összeköt-ők, középsőjáték Onody és bal-

szélső Gyetval.

Vidék-Budapest hölgytornász-verseny lesz vasárnap Budapes-ten. A vidéki válogatottat Schmidt Gyula testnevelési ta-nár állítja össze és a válogatott tagjai előreláthatólag Galaczy Kató, Kapusi Júlia, Tóth Magda, Kiss Mária, Kovács Anna, Oláh Katalin, Gácsi Ilona és Kertész Magda közül kerülnek ki.

Levente II. közverseny lesz va-sárnap a MÁV műhely dísztermé-ben. A debreceni levente-sport két fontos és nagyszabású ver-senyre készül. December 15-én és 16-án Budapesten országos leven-te ökölvívó bajnokság, 18-án és 19-én pedig ugyancsak a főváros-ban országos levente görög és ró-mai fogású birkózó bajnokság. A debreceni hadtest ökölvívói s bir-kozó válogató versenyeken csap-nak össze, hogy vezetőik kivá-lasztassák a hadtestet képviselő legjobbakat. Az ökölvívó válogató verseny Szolnokon lesz december 8-án, míg a görög római fogású birkózó válogatóverseny Debre-cenben lesz vasárnap, december 6-án délelőtt 9 órai kezdettel a MÁV műhelytelep dísztermében lépnek színpadra a hadtest leg-jobb birkózó leventéi. A ver-

senyen mintegy ötven versenyző indul, akiknek küzdelme a bir-kozósport debreceni barátai szá-mára jelentős esemény. Műsor-megváltás felkötéseknek egy pen-gő leventéknek 20 fillér lesz. A verseny iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg s azon megjel-nenek a levente intézmény debre-ceni vezetői is.

PÁLYÁZATI HIRDETME NY

A 36,000—1942 I. M. számú rendelet 9 paragrafusában alapján pályázatot hirdet a debreceni kir. törvényszék mellett szerve-zett német nyelvű állandó tolmácsi állásra.

A pályázati kérvényt a m. kir. igazságügyminiszter úrhoz kell címezni és a debreceni kir. tör-vényszék elnökehez kell benyuj-tani.

A pályázati kérvényben meg kell jelölni a folyamodó teljes nevét, születési helyét és idejét, polgári állását, vagy foglalkozá-sát, állandó lakhelyét, lakásának pontos címét végzett tanulmá-nyait, elméleti és gyakorlati kép-zettségét és a német nyelvre vo-natkozó esetleges tudományos, — vagy irodalmi munkáit, nyilat-koznia kell továbbá afelől, hogy

nem áll-e tolmácsi kinevezését kizáró együttalkalmazási viszony-ban (36,000—1942 I. M. számú rendelet 3 paragrafus második bekezdése) A pályázati kérvény-hez mellékelnie kell a folyamodó rövid életrajzát, továbbá szemé-lyi viszonyait és tanulmányait, (elméleti és gyakorlati képzet-ségét) igazoló bizonyítványait, az esetleges kamarai tagságáról szóló igazolványát, erkölcsi bizo-nyítványát, végül a 7720—1939. M. E. számú rendelet 1 és 3 pa-ragrafusában meghatározott mó-don annak igazolását, hogy a pá-lyázó nem esik az 1939. IV. tc. 1 paragrafusának hatodik bekezdé-sében és 6 paragrafusában meg-határozott korlátozás alá.

A pályázat egyéb feltételeit a 36,000—1942 I. M. számú rende-let 7 és 8 paragrafusai szabályoz-zák. (Budapesti Közlöny 1942 évi május hó 20-iki 114. szám.)

Az állandó tolmács köteles a debreceni kir. törvényszék szék-helyén lakni.

A pályázat határideje a Buda-pesti Közlönyben való közzététel-től számított két hét.

Debrecen 1942 évi november hó 28 napján

Jeney Sándor kir. törv. elnök.

APROHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GÁLOCSY legregibb nyo-mozóirodája országó-san ismert, Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 672 12. 9

LEVELEZÉS

"KIS KEZDŐ" Han-gulatos, kedves irás Te-netiségre mutat. Fedje fel inkognitóját. 791

ALKALMAZÁST

nyer férfi

36.000-1942 I. M. számú rendelet 9 paragrafusában alapján pályázatot hirdet a debreceni kir. törvényszék mellett szerve-zett német nyelvű állandó tolmácsi állásra.

A pályázati kérvényt a m. kir. igazságügyminiszter úrhoz kell címezni és a debreceni kir. tör-vényszék elnökehez kell benyuj-tani.

A pályázati kérvényben meg kell jelölni a folyamodó teljes nevét, születési helyét és idejét, polgári állását, vagy foglalkozá-sát, állandó lakhelyét, lakásának pontos címét végzett tanulmá-nyait, elméleti és gyakorlati kép-zettségét és a német nyelvre vo-natkozó esetleges tudományos, — vagy irodalmi munkáit, nyilat-koznia kell továbbá afelől, hogy

nem áll-e tolmácsi kinevezését kizáró együttalkalmazási viszony-ban (36,000—1942 I. M. számú rendelet 3 paragrafus második bekezdése) A pályázati kérvény-hez mellékelnie kell a folyamodó rövid életrajzát, továbbá szemé-lyi viszonyait és tanulmányait, (elméleti és gyakorlati képzet-ségét) igazoló bizonyítványait, az esetleges kamarai tagságáról szóló igazolványát, erkölcsi bizo-nyítványát, végül a 7720—1939. M. E. számú rendelet 1 és 3 pa-ragrafusában meghatározott mó-don annak igazolását, hogy a pá-lyázó nem esik az 1939. IV. tc. 1 paragrafusának hatodik bekezdé-sében és 6 paragrafusában meg-határozott korlátozás alá.

A pályázat egyéb feltételeit a 36,000—1942 I. M. számú rende-let 7 és 8 paragrafusai szabályoz-zák. (Budapesti Közlöny 1942 évi május hó 20-iki 114. szám.)

Az állandó tolmács köteles a debreceni kir. törvényszék szék-helyén lakni.

A pályázat határideje a Buda-pesti Közlönyben való közzététel-től számított két hét.

Debrecen 1942 évi november hó 28 napján

Jeney Sándor kir. törv. elnök.

ÖNÁLLÓAN dolgozó

szövegíró lányt ke-resek. Cím a kiadóban. 729

HÁZTARTÁSI

ALKALMAZOTT

JÓL főző szakácsnőt ke-resek, kizárólag csak főzésre s a konyha rend-bentartására. gazdaság-ba, kis családhoz, ma-gas fizetéssel, jó ellá-tással. Cím a kiadóban. 675

BEJÁROLÁNYT

egész napi koszttal felvesz, — Kossuth u. 18. kereszt-épület. 785

BEJÁRÓNÓT

pár órai délelőtti munkára felve-szek, Kossuth u. 3. szám I. em. 2 ajtó. 715

BEJÁRÓNÓT

koszttal, felveszek, Rétiné, do-hánygyár. 702

BEJÁRÓNÓT

délelőtti re, zsidó családhoz foga-dok, József kir. herceg u. 7. I. em. 629

AJÁNLAT

TÖRÖTT gramofonle-mezért 2 pengő fizet-tek. Villanykörtecsere 30 fillér. Bíró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

ÉKSZERKÉSZÍTÉS,

javítás — fogaranyat, ék-szert vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan-u. 2. 299 1. 8

SZAPPANNAK

való zsírt szappanra becserél Pál János szappanos-mester, Kőlcsei-u. 8. — 1737 1. 19

KABATOKAT

csináltasson, fordítottasson „Mar-gónál” csinos alakítások 30 pengőtől Bethlen u. 29 1937 12 25

SZÖRMEBUNDÁKAT

olcsón készít, javít, alak-ít Kőváry szücsmester, püspöki-palota. 1232 12 22

ÚJ KÁRPITOS

röka-miék s fotóelek, hencse-rek, állandóan raktáron, megrendelhetők: Timár-u. 37. 486 12. 11

LEGOLCSÓBBAN

fest, tisztít Weisz keimefestő, Arany János-utca 29. Keresztépület. 1900 vv

ÉRTÉKES

vásznait biz-tos kézben dolgoztassa. Varrás, himzés, monog-ramozás felelősséggel Favorit, Csapó-u. 24. 125 2. 5

FIGYELEM

asztalos műhelyemet áthelyez-tem, Csapó u. 12. szám alá, minden e szakmába vágó munkát s műbútor-puculását vállalom. Szí-ves pártfogást kér Czeli-ár István asztalos. 671 12. 6

HASZNÁLT varrógépet

vesz, elad, cserél Hf. Lovai Kassa-út 1. 2. 28. 228

FALI, irodai naptárak

1943 évre már kapha-tók, papírújság, Hunyadi u. 23. 1665 12 21

KÁPOSZTÁS-kedvek

boroshordók, sözödézsák el-adó. Nap u. 4. 762

MIKULÁSRA

mese és képeskönyvek nagy vá-lasztékban Acél antik-várium, Révész-tér. 742 1. 3

KERESLET

ARANYT, ezüstöt, fogaranyat legmagasab-ban veszek. Fránkl, Piac-u. 73. 984 12. 10

TÖRT aranyat, ezüstöt,

brilliant magas árban veszek. Takács Sándor-né, Piac 68. 393 1. 9

ELELMISZER, ITAL

URADALMI téli álló furadalmi nyagan, kicsiny ben egész nagy Rákóczi 7., plince. 1475 1. 28

ALMA

nemes sóvári, szil-lágyasági nagyobb men-nyiségben is kapható. — Szent Anna 62. 409

ELADÓ

10 mázsa ve-gyes burgonya Kiss Mik-lós, Csapó 37. 786

SAJÁTTERMÉSÜ

teje pi fajbor, tisztánkezelt, zamatos, literenként is eladó Cserépes u. 5. sz. 629

OKTATÁS

KÖZÉPSKOLÁSOK előkészítést, magán-vizsgákra előkészítést el-vállalok. Cím a kiadó-ban. 700

PENZ

PENZKÖLCSÖNT fo-lyósítottok házakra, föl-dekre, törvényes kama-tok mellett. Pataky, Pé-terfia 53. udvarban. 739

RÁDIO

RÁDIÓT minden típus-javit, évtizedes gyakor-lattal Szabó műszerész. Csapó-u. 84. tel.: 32-54. 2. 20. 1534

HANGSZEREK

BECSEEN képesített zongorahangoló lelkiis-meretes munkát végez. Ebenstein, Csokonai u. 17. sz. Telefon: 38-41. 15 12. 4

ZONGORAT,

tangó-zongorákat, szájhar-mónikát, hegedűt, vonót, s hegedűhárókat min-denféle hangszert leg-olcsóbban árúsít javít (Tánczer hangszert készí-tő mester, Batthyány u. 1. e meleten. 789

ZONGORA-HANGOLÁST

tizenöt-éves kiváló képzettség-gel vállalok, Vargyas, Nap u. 17. 522 1. 3

BÚTOR

ANTIK hálóbútor eladó Értekezni Piac 22. ház-felügyelő. 397 vv

MINEK

a fényes kirac-ka, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútor-üzletben Brillné Piac 7. udvarban. 476 12. 30

ANTIK szekrény,

garán-túra könyvszekrény, modern háló, ebédli, konyha, kombinált szo-ba eladó, Kossuth-u. 51. 1505 3 16

ELADÓ

egy csontszínű használt háló jutányosan Gőrgői 7. Szalvator te-lep. 379

ELADÓ

antik komót, üvegezett felhővel Veres u. 30. 710

ELADÓK

asztal, két da-rab szék, petrofor, vil-lanyrezo, 220-as áram-ra, 1 gyermek kabát, 25 sz. hócipő. Garay u. 18. 716

ÁTADÓ

ÜZLET, VENDEGLŐ JOGFOLYTONOS vendéglő betegség miatt eladó, Január 1-én át-vehető. Nagyvárad, Szt. Gellért u. 1. 727

KIADÓ LAKÁS

egyszobás

FIXPÉNZTELÉS idő-sebb párnák egy szoba, konyhát, spájzot átad-nék. Cím a kiadóba. 732

EGY nagy szoba, kony-ha használatlalt kiadó. Borz u. 19. udvarban balra 722

BÚTOROZOTT SZOBA

SZÉP kis bútorozott la-kás, két utcai kis udvari nagy előszoba, teljesen különbejárattú, fiatal-házasoknak, vagy ki-sebb családoknak, fürdő szoba használatlalt, azon-nalra is kiadó. Vasvári u. 18. 736

KÜLÖNBEBJÁRATU

bútorozott szoba kiadó, Csapó u. 17. I. em. 740

KÜLÖNBEBJÁRATU

bútorozott szoba kiadó. Kálvin-tér 11. udvarban, közepén. 787

KIADÓ két utcai szoba bútorozva, vagy anélkül, irodának is alkalmas. Cím a kiadóban. 718

ELVESZETT

ÖT DARAB kenyérjegy elveszett, két bortárcá-ban. Minthogy nyomok vannak a megtaláló szemé-lyét illetően, kérjük a sa-ját érdekében jutalom ellenében, Piac u. 26 A) Hatvan u. 39. kereszt-épület, kis ajtó 730

ELVESZETT

kedden délelőtt egy öt köves gyémántgyűrű — Meg-találó magas jutalom-ban részesül. Lovas, Pé-terfia u. 25. emelet. 707

ELVESZETT

Csizi Sándor és hattagú családjá-nak kenyérgabona jegye megtaláló húsz pengő jutalmat kap. Hatvan u. 60 sz. 281

ELVESZETT

egy fekete bortárcá, katonai és polgári igazolvánnyal és kétszáz pengővel. Becsú-ltet megtaláló jutalom-ban részesül. Városi nyomda, Gál Lajos 695

VEGYES

DISZNÓOLÉST vállalok helyben, vidéken, ta-nyán. Levelekre válasz-lok. Szuhánics Mihály hentessegéd, Jánosy u. 81. szám. 783

ELADÓ

váradegyház-megyeli Takarékpénz-tár Részvénytársaság 10 pengő névértékű rész-vényből ezer darab 10 ezer pengő értékű rész-vény. Továbbá telepen 300 négyzetöglön fekvő két, még 15 évig adó-mentes ház, egy és két-szobás. Ugyanott három házhely. Értekezni 12-4 óráig. Vár u. 8. 721

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

ALIG-használt férfi ru-hák eladók. Árpád-tér 47. sz., félelelet. Érte-kezni 5-7. 734

BÁRÁNYBÉLÉSÜ

férfi bunda és szekérre va-ló rugós ülés eladó. Szé-chenyi u. 29. 737

SZÖRMEBÉLÉSÉS

szőrű bunda és kabát el-adó, Csapó u. 78. 725

EGY barna csikó bun-da eladó! Bercsenyi u. 10. harmadik ajtó. 720

LENGYEL bunda, bá-rány béleléssel eladó. — Nagyvárad u. 15. 711

FINOM fekete női téli-kabát, angora pulover eladó Bethlen u. 38. sz. trafik. 709

ELADÓ női télikabát, tiszta gyapjúszövet ró-kaprémmel, jókarban, Tekeji u. 10. felső cse-nge. 704

ELADÓ egy teljesen új 44-es börtalpu fekete férfi félcipő, Vár u. 2 sz Varga László, fodrász-szalón. 699

INGÓSÁG VÉTEL

ASZTALSPORT jókar-ban levőt keresek meg-vételre. Cím a kiadó-ba kérek. 648

FÜRDŐKADAT szá-z-leres irtartalommal jó állapotban megveszek. Hatvan u. 39. kereszt-épület, kis ajtó 730

Radlort

gőzfűtéses megvételre keresünk, — Kontsek Kornél textil-üzlet. 714

INGÓSÁG ELADÁS

ELADÓ fürdőszobába való fajanc mosdó és WC felszerelés. Cím a kiadóban. 1540 vv

ELADÓ etkezőbútor, vagy nagyobb konyhaba való plekcezt mosogató Hon-védtemető u. 6 1530 vv.

ELADÓ magastámlájú gyermekszék és kályha-ellenző Veres u. 5. 782

NAGYMÉRETŰ cseré-pes bódé, gerendás, 3 m. széles, 5 m. hosszú, jó-karban, jutányosan el-adó. Megtekinthető Bi-hari-telep Bihar u. 7. 733

JÓKARBAN levő szik-lyvízgep, 250 üveges és hozzávaló felszerelés-sel eladó. Értekezni le-het Tóth József szücs-mester, Bihar megye, Derecske 706

FODRÁSZ forgószék, két kárpitozott szék két márványlap, kanapé el-adó. Veres u. 28. 792

GAZD. TERMÉNYEK

UNGVÁRY JÓZSEF ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek Magastörzsu lékszméte nagy választékban, Ga-ray u. 5. 238 12. 10

SÚTÓTÖK jómínőségű nagyban és kicsinyben, nagy vesszőkorsarak fe-dővel kaphatók, Hatvan u. 68. 159 12. 8

TÖKBÉL napi 50 kiló eladó. Marx, Piac u. 44. 741

GAZD. ESZKÖZÖK

JÁRGANYHAJTÁSOS darálót keresek, lehető-leg Rapidot. Cím a ki-adóban. 1530 vv

EGY PÁR használt lö-szerszám eladó. — Si-monffy u. 2. B. házmes-ternél. 726

ELADÓ HÁZ

SAROKHÁZ, Meszena-u. 2. forgalmas helyen el-adó. Értekezni Timár-u. 31. Szökénéli. Közvetítő díjazok. 689 12. 10

ELKÖLTÖZÉS miatt el-adó Tegez-u. 21. alatti ház 10 éve fennálló jó-menetelű fűszerüzlettel azonnal beköltözhető lak-kással. — Érdeklődni: ugyanott. 24

ELADÓ 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnali be-naköltözhető ház P 2260-ért, valamint a Balaton-utca 76. számú ház 1100 négyzetöglől földel. Értekezni Károly Fe-renc József-ut 14. Kál-mánchelyi fiatelepen Komlóssy-út 58. 34

KÜLSÓVÁSÁRTÉR

15. sz. 826.60 négyzetöglől te-lek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 64

SÜRGŐSEEN eladó egy ház, jömeneteli fűszer-üzlettel és péküzemmel együtt. Szalocsi Mihály Nyíregyháza, Bortanya Szabolcs megye 1523